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重庆市应急管理局

关于市政协六届一次会议第0860号提案的复函
廖文常委员：
您提出的《关于推进我市高危行业领域安全生产责任保险全覆盖的建议》（市政协六届一次会议第0860号提案）收悉。经与市经济信息委、市住房城乡建委、市交通局、重庆银保监局研究办理，现将办理情况答复如下。

全市安全生产责任保险投保基本情况

按照《安全生产法》规定，全市各级行业主管部门积极推进矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等行业领域企业投保安全生产责任保险。2022年，矿山、金属冶炼、危险化学品、烟花爆竹、民用爆炸物品等高危行业领域9007家企业投保安全生产责任保险，提供风险保障615.95亿元，累计赔付4347.54万元；为3809家企业排查风险隐患7761处，组织261场培训和15场演练。在降低企业投保成本、强化事故救济的基础上，充分发挥了保险的事故预防技术服务功能，切实降低企业生产安全事故发生风险。
对相关建议的办理情况

（一）关于建议在建筑施工和交通运输行业领域建立安全生产责任保险统筹实施机制，全面推行安全生产责任保险。
在建设施工行业，市住房城乡建委高度重视安全生产责任保险工作，系统性地开展安全生产责任保险推动工作。分别与保险机构、建设单位、施工单位进行座谈调研建筑施工安全生产责任保险承接意愿、保障范围、责任限额和保险费率等体系工作；组织《重庆市建筑施工安全生产责任保险实施模式》课题研究，形成了《重庆市实施建筑施工安全生产责任保险制度研究报告》研究成果；在江北、永川等区县陆续开展安全生产责任保险试点工作，如永川区149家在建房屋市政工程投保安全生产责任保险超过483万元，取得良好效果。下一步，市住房城乡建委将根据国家层面的实施办法，研究制定重庆市建筑施工安全生产责任保险具体实施办法，细化相关配套措施政策，切实发挥保险机构参与风险评估管控和事故预防功能，进一步防范化解生产安全风险、保障行业企业及相关人员权益。

在交通运输行业，全市交通运输企业均已按照相关法规足额投保了工伤保险、机动车交强险、第三者责任险、承运人责任险、财产运营保险、船舶一切保险、建筑工程一切险和团体意外伤害保险等涉及安全生产相关的保险。此外，部分道路运输企业在上述强制险以外还自行购买了其他商业保险，市交运集团、公交集团等还根据相关规定建立了企业内部安全统筹金、互助金，进一步提高了企业安全生产抗风险能力。下一步，市交通局将继续加强交通运输领域安全管理工作，指导全市各级交通管理部门落实行业安全生产责任保险相关制度，督促交通运输企业依法依规严格抓好安全生产责任险投保工作，切实提升企业防范安全生产风险的能力。

（二）关于建议适度扩大安全生产责任保险强制推行范围，在一般工贸行业推行安全生产责任保险。
我市已积极在一般工贸行业探索安全生产责任保险，2022年度工贸行业安责险参保企业693家，保费688.3万元。下一步，我们将积极宣传和引导在“四涉一有限”及人员密集场所等企业推广安全生产责任保险，充分发挥保险机构参与安全生产管理和风险防控的作用。 

（三）关于建议在我市燃气领域尤其是燃气使用企业全面推行安全生产责任保险。
2020年，市经济信息委已在民用爆炸物品行业领域完成安全生产责任保险全覆盖。2022年7月，为强化油气安全监管，市经济信息委印发《关于进一步强化油气领域安全监管的通知》，明确要求液化气经营企业应投保安全责任险，要求各区县应按照《关于在高危行业领域强制推行安全生产责任保险的实施意见》（渝府办发〔2017〕182号）的要求，督促行业经营企业在2022年底前完成安全生产责任险的投保。2022年底，受疫情影响，尚有部分液化气经营企业未购买安全责任险。预计2023年底前，全市所有液化气经营企业购买安全责任险将全面覆盖。下一步，市经济信息委将根据职能职责，结合工作实际，在城镇天然气经营企业中推行安全生产责任保险，鼓励天然气用户购买燃气意外伤害保险。
非常感谢您对安全生产工作的大力支持和建言献策！目前，应急管理部正在会同国家有关部委制定新的《安全生产责任保险实施办法》，市应急局正在积极会同重庆银保监局研究制定重庆市安全生产责任保险推进工作。下一步，我们将按照新的《安全生产责任保险实施办法》和应急管理部、国家金融监管总局以及有关部委的要求，结合重庆市实际情况制定实施细则，同时将高危行业企业未投保安全生产责任保险纳入安全生产举报内容，建立安全生产责任保险信息系统，督促相关行业主管部门加大执法检查力度，加强部门联动，强化高危行业领域企业投保工作，确保安全生产责任保险与安全生产工作良性互动、规范有序发展。

此复函已经宋平局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。
（此页无正文）
                     重庆市应急管理局
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