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重庆市应急管理局关于

市六届人大一次会议第0340号建议办理情况的答复函

陈维平代表：

你提出的《关于进一步加强川渝两地森林防灭火应急联动的建议》（第0340号）收悉。经与市林业局共同研究，现将办理情况答复如下：

一、我市川渝两地森林防灭火联防联控联动情况

我市高度重视川渝两地森林草原防灭火应急联动，市森防指办公室充分发挥牵头抓总作用和组织、协调、指导职能，督促相关成员单位积极发挥职能作用推动两地合作落实落地落细。

市应急局不断强化森林防灭火“救”的合作。2022年8月，川渝地区极端连晴高温期间，四川省森林消防总队调派200余人支援大足森林火灾扑救，江津区也组织120余人支援毗邻四川合江森林火灾扑救，充分展现了团结协作、守望相助“一家亲”的精神。市林业局坚持聚焦主责主业，不断强化“防”的作用。2020年，与四川省林草局签订了《筑牢长江上游重要生态屏障助推成渝地区双城经济圈建设合作协议》。2022年，按照国家林草局推动签订的《滇黔川渝藏森林草原防火联防联控合作协议》，建立联防组织11个，联防责任体系不断完善细化。2021年、2023年，局主要领导带队赴四川省林草局开展工作调研，2022年，万州、开州、梁平与开江联合开展森林草原防火应急处置演练，川渝两地森林草原防火交流日益频繁。同时，在火灾预防处置上，市林业局于2021年建立重庆市森林草原智慧防火综合管理平台，与四川省毗邻区域开展森林草原防火信息共享，进一步加强对森林火灾的预警监测，做到森林火灾早发现、早处置。
为认真贯彻落实习近平总书记关于森林防灭火的重要指示批示精神和党中央、国务院《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》要求，切实加强成渝地区双城经济圈森林防灭火工作，健全跨区森林防灭火联防联控联动协作机制，我市积极开展川渝两地森林防灭火工作。按照“自防为主、积极联防、团结互助、保护森林”和“护林不分疆界，保护不分权属，扑火不分区域”的原则，市森林草原防灭火指挥部与四川省森林草原防灭火指挥部商定联合建立联防联控联动机制，针对成渝地区双城经济圈毗邻交界区域（含重庆市开州区、城口县，四川省万源市），依据联防联控联动协议开展相关工作。
其中，四川省包含泸州市、遂宁市、内江市、达州市、广安市、资阳市等6个市级、17个县级行政单位。重庆市包含江津区、永川区、荣昌区、大足区等13个区县级行政单位。通过合作建立成渝两地森林防灭火联席会议机制、联防联控机制、火灾扑救支援机制、火案查处联动机制、谅解备忘机制等五大机制，从设施建设、宣传教育、火源管控、隐患排查、执法检查、火情处置、信息共享等六个方面加以推动落实，以安全、科学、快速处置跨区森林火灾，共同提高森林火灾防控水平。
目前，川渝两地森林草原防灭火联防联建合作机制正在推进落实中，拟于今年上半年签订合作协议。

二、明月山辖区森林防灭火基础建设情况

明月山属于重庆主城“四山”之一，跨越川渝两地9个区县，分布较广。我市所涉辖区一直高度重视明月山森林防灭火基础建设，通过夯实基础设施、加强救援队伍建设、强化科技支撑等不断加强明月山区域森林防灭火工作。垫江县与川渝毗邻区县建立合作，常态化开展联合防控、联合巡护、联合瞭望监测、联合火案侦破，在原有乡、县公路基础上，新修、改建7条森林防火通道，完善40公里的森林防火沟，形成总长300多公里的森林防火阻隔带。明月山智慧林业建设投入资金600余万元，新建消防水池9座，森林防火语音宣传卡口37套，林火视频监控系统24套，监测覆盖率达95%以上。今年还计划投入约1.2亿元推进川渝合作共建天香路至巴谷宿集、巴谷宿集至峰门铺等森林防火公路改建项目。县内共建立直属约300余人的森林火灾综合性扑救队伍，明月山沿线6个乡镇（街道）全部建立有应急救援队伍。沿线乡镇均建立100-300平米不等的应急物资储备库，储备较为充足。

三、建立明月山区域应急救援指挥中心情况
目前，我市正在积极推进建设“数字应急”系统。该系统覆盖市、区（县）、乡镇（街道）三级，是集预警监测、信息汇集、决策支持、指挥调度等多功能为一体的全市应急救援指挥平台，系统建成后，将实现市、区（县）、乡镇（街道）三级应急管理和突发情况的应急处置。

提案建议在明月山区域建立应急救援指挥中心一事，我局积极支持，但该项目并未纳入《重庆市应急管理“十四五”规划（2021-2025年）》中。根据《全国森林防火规划（2016-2025年）》任务要求，垫江县目前正在开展森林火灾高风险区综合治理项目建设，按照国家项目申报原则，已有在建或尚未竣工验收项目的区县暂不申报新项目，待垫江项目结束后我局将积极争取国家部委支持立项，同时推动纳入重庆市应急管理“十五五”规划实施。

四、下一步工作打算

下一步，我市将持续抓好川渝两地森林防灭火工作联动建设，推进我市森林防灭火工作走深走实。
一是贯彻落实市委、市政府关于数字重庆建设的部署要求，结合本部门本领域工作实际，加快推进重庆市应急感知预警系统建设，强化森林火灾监测预警。加强与科研单位、大专院校的合作，建构更加科学、实用、高效的联防区域森林草原火险预警机制，提升火险预警精度。

二是加快毗邻区域森林火情智能监控购买服务，优化升级我市森林草原智慧防火综合管理平台系统，实现信息共享便利化。

三是继续推进成渝地区双城经济圈森林防灭火联防联控联动机制落地见效，加强毗邻区域巡护、日常训练、救援演练等，不断深化川渝两地森林防灭火合作。
最后，非常感谢你对我市森林防灭火工作的关心和支持，我局将进一步深化各项措施加强森林防灭火工作，守护我市森林草原资源安全和群众生命财产安全。
此答复函已经宋平局长审签。若你对以上答复有什么意见，请通过填写回执及时反馈市人大常委会人代工委。
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