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重庆市应急管理局

关于市政协六届二次会议第0405号提案答复的函

肖忠意教授：

你们提出的《关于防范化解我市有限空间安全事故风险的建议》（第0405号）收悉。经与市公安局、市住房城乡建委、市农业农村委、市卫生健康委、市消防救援总队共同研究办理，现答复如下：

2023年，全市先后发生梁平区“6·29”、秀山县“10·19”、长寿区“11·29”有限空间中毒窒息较大事故，造成较大人员伤亡和财产损失。市委、市政府高度重视有限空间事故风险防范工作，市委常委会专题交办有限空间事故风险防范工作；家军书记对长寿区“11·29”有限空间较大事故作出重要指示；衡华市长在市政府常务会研究部署全市有限空间事故风险防范工作；敦涛副市长在《防范化解我市有限空间安全事故风险的建议》（重庆社科院《决策建议》第2期）作出批示，要求市应急管理局阅研并研究形成有限空间生产安全工作规范或机制。市应急管理局会同有关部门按照市委、市政府安排部署，充分阅研重庆社科院《决策建议》及教授提出的建议，在全市开展有限空间事故风险防范工作，取得较好成效。

一、系统部署专项整治工作

（一）开展有限空间作业专项整治。将有限空间事故风险防范纳入各行业领域安全生产治本攻坚三年行动重要内容，印发《关于系统治理受限空间作业安全风险的通知》（渝安办〔2024〕2号），督促各级各部门各企事业单位深刻汲取近年来市内外典型事故教训，举一反三开展排查整治，重点解决有限空间作业过程中意识不足、责任不实、底数不清、风险不明、管理不到位、委外不合法、措施不可靠、盲目施救等突出问题，进一步规范有限空间作业行为，切实压实企业安全生产主体责任，全面提升企业安全生产管理水平，有效遏制有限空间作业引发的生产安全事故。持续开展委外作业专项整治，对委外单位开展有限空间作业的，聚焦“不审查乱发包、没协议不定责、不交底不指导、不检查不监护、不报备不考核”等方面开展集中排查整治。

（二）压紧压实行业部门监管职责。对照全社会治理范围有限空间情形，系统梳理分布在各行业领域的有限空间，以及人民群众生活过程中可能遇到的有限空间，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁审批、谁监管、谁负责”原则，细化行业管理部门职能职责，明确全系统治理任务，切实压紧压实行业管理部门责任。

（三）压紧压实属地政府监管职责。督促各区县严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”原则，扎实开展空间作业系统治理工作，强化工作保障，配套多参数气体检测仪、空气呼吸器等设施设备，满足日常安全监管及应急救援需求，涉及有限空间工业企业较多的，强化应急救援队伍的培训和演练，鼓励以社区为单位配备相关装备。

二、抓实抓细事故风险防范
（一）全面开展有限空间辨识。强化生产、生活中有限空间排查，根据作业场景和风险类别，做到警示标志全覆盖。对辨识出的有限空间进行赋色分类，按常态化、非常态化有限空间分级落实管控措施，做到资源合理配置。排查枯井、废弃的地窖等采取填埋措施，消除隐患。

（二）聚焦重点行业领域进行隐患排查。综合运用专项整治、安全生产标准化创建、数字赋能等方式，大力开展有限空间分布在建设、农业、城市管理、危化、工贸、燃气、交通、水利、文旅、教育、卫健、民政、电力、物业管理等行业领域的有限空间，以及人民群众生活过程中可能遇到的有限空间开展整治，主要防范有限空间作业过程中可能发生的中毒、窒息、爆炸、淹溺、物体打击、高坠、坍塌、冒顶片帮等事故灾害情形，建立问题隐患台账，推动企业落实主体责任。
（三）推动重点事故隐患动态清零。结合安全生产治本攻坚三年行动，对房屋市政工程建设、水利工程、铁路建设工程、电力、工贸、船舶、危险货物港口、化工和危险化学品等已出台判定标准将有限空间作业违法违规行为纳入重大事故隐患管理的，适用其标准，严格按照重大事故隐患管理。探索将农业养殖和屠宰、城市管理、物业管理、排水、供水、危化车辆清洗等有限空间违规作业参照重大事故隐患管理。

三、推动压实行业部门和属地监管职责
（一）活用考核机制激励解决问题。市安委会办公室按照《安全生产和防灾减灾救灾“揭榜破题”机制》，将有限空间作为当前亟需防范的重大风险，发布“有限空间作业中毒窒息事故频发多发揭榜破题项目”，广泛征集行之有效措施办法解决有限空间作业中毒窒息事故频发多发问题。29个单位积极响应，提交了“揭榜书”和“破题方案”。市安委会办公室组织行业部门、专家进行现场评审，确认市住房城乡建委、市城市管理局、重庆工程职业学院、武隆区、合川区等14个单位作为揭榜破题单位，对工作开展成效显著的，在“安全生产和自然灾害问题清单”进行加分激励。
（二）督促事故多发频发行业部门尽责履职。就长寿区江南街道养猪场“11·29”有限空间较大事故，市安委会办公室于2023年12月1日向市农业农村委制发《关于加强农业领域安全监管的建议函》，督促加强屠宰、养殖、食品加工安全监管，重点防控有限空间等高风险作业行为安全风险。同时，按照全市农业农村安全发展安排部署，市应急管理局副局长邹瑜同志于2024年1月12日邀请市农业农村委安监处、畜牧处有关负责人进行座谈会商，提出5个问题、4大风险、5项措施（5个问题：职责不明、认知不足、重视不够、措施不力、落实不好；4大风险：有限空间、建设施工、取暖烤火、乡村旅游；5项措施：制发有关文件、启动专项整治、召开安全会议、开展安全发展调研、部署专项督查）。

（三）强化全行业领域有限空间暗访督查。今年以来，市安委会办公室已于1月、4月牵头组织2轮全市全覆盖暗访督查，组织市经济信息委、市住房城乡建委、市消防救援总队等市级部门，成立21个督导组，对全市41个区县开展全覆盖督导检查。将有限空间事故风险防范纳入暗访督查重要内容，重点查看各区县安排部署有限空间事故风险防范、有限空间辨识、配足配齐安全检查及应急救援设施设备、社会面宣传宣教工作开展情况。暗访督查发现两江新区陶然古镇未对有限空间进行辨识、未建立安全管理台账，并且未设置明显的安全警示标志等重大事故隐患，已通报区县督促落实整改。对工作不落实，存在不作为、慢作为等情形，或发生影响较大事故的，综合运用交办督办、警示约谈、通报批评、公开曝光、末位发言、追责问责“六种形态”督促整改。
（四）开展工贸行业重点企业有限空间专家指导服务。市应急管理局紧盯工贸行业有限空间事故多发特点，印发《关于开展工贸重点企业有限空间作业专家指导服务工作的通知》，邀请有关专家组建4个指导帮扶小组，对2024年重点区县（九龙坡、璧山、江津区、两江新区）进行指导，对2023年重点区县（万州、涪陵、垫江、丰都）进行回头看，着重从企业“关键少数”职责落实、有限空间安全管理制度、有限空间管理台账和安全警示标志、有限空间安全培训、有限空间安全隔离措施、有限空间作业审批、现场条件确认和全程监护、防护和应急装备配备与使用、承包方安全管理、应急预案与演练等10个方面进行会诊把脉、服务指导。
（五）加大力度开展社会面安全宣传教育。市应急管理局根据有限空间风险特点，制作了《有限空间何以害人无限》《有限空间悲剧为何一再上演——梁平区“6·29”较大事故警示片》等警示视频，在市政府常务会、市安委会市减灾委全体扩大会议进行播放，并在全市发布供各单位、企业学习。通过抖音、微信公众号发布有限空间风险防范知识、事故警示视频，强化社会面宣传警示教育。紧扣今年安全生产月“人人讲安全、个个会应急”主题，对有限空间作业风险、职责、应急措施进行广泛宣传，营造良好氛围。

（六）群策群力多向发力解决当前突出问题。一是全面开展辨识落实分级管控。秀山县对辖区范围所有有限空间进行梳理，全面摸清底数建立台账，按照风险大小进行赋色，对有限空间作业分级管控。二是落实现场管控严格作业审批。沙坪坝区依托“企业安全生产智慧监管在线”应用、清水绿岸“PPP”项目智慧水务等信息化系统，推进实施有限空间作业线上审批、网上技术交底和实时过程监护。三是探索数字赋能。梁平区统筹资金50万元，启动谋划“排水设施下井作业”一件事应用，对排水下井作业进行流程再造，坚持模式创新+智能化运用，逐步实现作业任务“一键直达”，作业情况“一屏可视”，应急联动“一呼百应”。

四、下一步工作措施
2024年1-4月，全市发生各类生产安全亡人事故98起、死亡105人，同比减少48起、55人，分别下降32.9%、34.4%，安全生产形势持续稳定向好。下一步，市应急管理局将会同市公安局、市住房城乡建委、市城市管理局、市农业农村委、市卫生健康委、市消防救援总队等部门，按照《关于系统治理受限空间作业安全风险的通知》要求，继续抓好全市有限空间风险防范工作。

一是紧盯重大风险完善制度建设。制定《化粪池作业安全技术规范》《建设施工有限空间作业安全技术规范》等行业标准、管理办法，建立健全标准规范，提高从业人员能力，补齐安全生产管理短板。以秀山县为试点，制定出台《秀山县有限空间作业暂行管理办法（试行）》，完善地区有限空间作业管理。以武隆区为试点，制定出台《武隆区工贸行业有限空间从业人员管理办法（试行）》，推行从业人员持证上岗管理制度，通过组织培训，颁发培训合格证书，建立人员数据库，加强从业人员能力提升，强化人员管理。
二是精准宣教培训强化社会宣传。强化有限空间从业人员安全培训，做到“知风险、明职责，会操作、能应急”。以沙坪坝区为试点，创建全市首个有限空间培训场地，组织重点企业的管理及作业人员进行体验式教学，通过录制短视频课程，进行安全知识的推广和普及。借鉴“两单两卡”形式，发布有限空间安全风险防范“顺口溜”，增加民众参与感和接受度。将有限空间应知应会纳入重庆市应急科普讲解大赛重要内容，通过区县初赛、片区复赛后，市级决赛环节后，组织复赛、决赛获奖的应急科普达人在中央公园举行应急科普“面对面”，让群众现场参与应急科普讲解，提升安全意识和知识水平。

三是加大数字赋能实现智能智管。进一步加大对成熟企业有限空间实施数字化治理指导帮扶力度，动态监测液位、有毒有害气体成分等实时数据，实现一网智管。以城市管理领域为试点，新增安装1000台化粪池安全监测设备，逐步实现全市化粪池智能监测全覆盖，推动化粪池安全治理技术转型。以房屋市政工程行业为试点，依托市住房城乡建委已建立运行的“智慧工地”平台，借鉴危大工程系统管理模式，结合工程项目差异化监管要求，强化方案编审，采集气体数据，把控关键环节，落实安全生产责任，强化智慧赋能，探索构建全市房屋和市政建设施工有限空间作业全链条管理平台，进一步筑牢有限空间作业安全管控的智慧屏障。

四是推动配足配齐装备合理资源配置。督促企业加强有限空间作业设备装备配备。以武隆区为试点，投入200余万元探索建立应急救援设施设备共享站模式，根据片区产业聚集情况，设置一类、二类应急救援设备共享站，做到资源共享。以合川区为试点，预算62万元为全区31个镇街（园区）综合救援队伍至少配备一套有限空间作业装备，满足政府基本监管和救援需求。

最后，非常感谢您对全市安全生产工作的关心和支持，我局拟充分吸纳相关建议，进一步深化各项措施加强有限空间事故风险防范工作，坚决打好安全生产“保卫战”，守护人民群众生命财产安全。

此复函已经宋平局长审签。对以上答复你们有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

                                重庆市应急管理局

2024年5月15日
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