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重庆市应急管理局
关于市政协六届二次会议第0541号提案答复的函

陈颖委员：
您提出的《关于全面提升我市应急避难场所能力的建议》（第0541号提案）收悉。经与市教委、市财政局、市规划自然资源局、市住房城乡建委、市城市管理局、市农业农村委、市大数据发展局、市国防动员办、重庆地震局等协办单位共同研究办理，现答复如下。
一、强化规划引领，积极适应形势发展需要
（一）坚持规划引领。我市自2008年起开始建设应急避难场所。2008年至2009年，先后出台《重庆市主城区突发公共事件防灾应急避难场所规划（2007—2020）》《重庆市应急避难场所规划编制导则（2009年试行）》，从市级层面明确主城区中长期和短期应急避难场所规划要求，并加强对各部门、区县工作指导；2017年，印发《重庆市主城区突发公共事件防灾应急避难场所规划（2007—2020）（2015年修编）》，完成主城区应急避难场所规划修编，其余各区县也先后完成规划编制。
（二）系统谋划推进。2024年初，针对现行规划应对新形势、新风险、新挑战下的复合型灾害能力不足的现状，按照国家层面《关于加强应急避难场所建设的指导意见》《应急避难场所专项规划编制指南》等要求，我单位联合14个相关市级部门出台《关于加强重庆市应急避难场所建设的实施意见》（渝应急发〔2024〕6号，以下简称《实施意见》），进一步加强对全市应急避难场所规划建设管理等工作指导。开展新一轮中心城区城乡应急避难场所规划编制，目前已进入招投标阶段，预计年内完成。通过中心城区规划编制“打样”，为其他区县应急避难场所规划编制提供借鉴和思路。后续，我局将协同市规划自然资源局，将全市各级各类应急避难场所专项规划纳入国土空间规划“一张图”中，做好规划衔接，协调处理空间矛盾。
（三）城乡统筹实施。经过多年规划建设，目前全市已建成应急避难场所4720个（长期53个，短期936个，紧急3707个，特殊24个）。根据市委主要领导关于加强农村地区应急避难场所建设工作指示，针对我市既有应急避难场所城乡分布不平衡、农村山区存在大量“盲区”的问题，按照“十个明确”（明确基本内涵、建设目标、建设原则、布局方式、建设方式、落实形式、建设标准、运行规则、推进步骤、责任主体）工作要求，全市梳理2.3万余个自然村，选定农村地区临时避难场所点位2.5万余个，实现村村全覆盖，有效解决了农村地区群众就近避险转移问题。
二、强化建设管理，逐步完善配套基础设施
（一）完善标准体系。会同相关市级部门和各区县，按照国家层面《应急避难场所术语》《应急避难场所分级及分类》《应急避难场所标志》要求，对全市新建避难场所分级分类、场址选择、设计建设、功能分区、设施设备配置、标志标识和管护使用等方面进行统筹规范，并按规定喷涂标识、悬挂标志标牌；对已建成应急避难场所按照标准进行维护改造，统筹规范运行。
（二）严格选址标准。全面考虑选址安全、房屋质量安全、居住安全、周边环境安全等因素。要求避开地震断裂带、地灾隐患点及洪涝灾害危险区，远离行洪区、水库泄洪区、山洪威胁区，以及高压走廊、油气管道、危化品仓储区、化工园区、尾矿库、易燃易爆储存场所等影响范围和高层建（构）筑物垮塌范围，确保车行和步行便捷，利于群众应急避难；临时避难场所选址充分考虑面积较大、村民居住较为分散的实际，以方便就近避险为原则合理选址。各级各类应急避难场所建筑和保障设施抗风、抗震、防洪、防火、防雷、排水等级高于本地区相应设防标准。
（三）配齐物资装备。按照国家层面《应急避难场所设施设备及物资配置》要求，根据各级各类应急避难场所功能定位，合理设置功能分区，严格规范管理，严防安全事故和次生灾害；采取集中储备、协议储备、统一调配等多种方式，科学配置设施设备和物资装备。对于临时避难场所，以满足有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时安全住处（包括厕所）、有医疗服务等“五有”要求为最低标准。
（四）完善基础设施。针对避难场所配套基础设施老旧，应对各种复杂环境的能力不足的问题，在市、区县两级应急避难场所规划的基础上，根据国家层面《应急避难场所评估指南（试行）》，对现有应急避难场所基础设施进行评估，并根据实际情况持续完善更新，提升应急避难场所应对火灾、暴雨山洪、低温雨雪冰冻、地质地震等自然灾害，危险化学品泄露等安全生产事故以及疫情防控等不同类型事故灾害的能力。市教委配合市减灾办将全市符合条件的各大高校纳入应急避难场所范畴，并在重庆大学、西南大学、重庆交通大学、重庆理工大学等应急避难场所设置直升机坪，进一步扩大避难场所覆盖范围。市国防动员办积极与我局开展人防工程和应急避难场所融合共建，满足多样化应急避难需求。市城市管理局结合城乡环境整治、老旧社区改造等城市更新工作开展公园和小微绿地建设，增加城市人均公园绿地面积，为应急避难场所规划建设打下坚实基础；强化广场、学校、公园绿地、体育场馆等供水保障，推进公厕建设，持续完善应急避难场所基础配套设施设备。
（五）落实日常管理。根据《实施意见》和国家层面出台的系列标准规范，对我市现行《重庆市应急避难场所管理办法》进行修订。坚持问题导向，针对应急避难场所“规建管用”各环节存在的问题和困难，进一步健全完善相关工作机制，切实有效发挥应急避难场所作用。
三、强化数字赋能，持续提升整体智治水平
（一）“数字应急”赋能。基于全国第一次自然灾害风险普查成果和“全国应急避难场所综合信息管理服务系统”数据，会同市大数据发展局，将全市应急避难场所建设工作纳入“数字应急”综合应用系统统一谋划推进，提升管理使用现代化、智能化水平。
（二）强化资源统筹。加强全市应急避难资源统筹，实现与学校、文体场馆、酒店、公园绿地、广场、福利院、企业厂房、文旅设施、人防工程，以及乡镇（街道）和村（社区）办公用房、文化服务中心、农村空旷场地等公共设施和场地等应急避难资源汇聚共享和信息化、清单化、动态化管理。
（三）服务社会公众。目前，我们已将全市现有应急避难场所（含类别、名称、详细地址、避难面积、可容纳暂时避难人数等）相关信息纳入“数字应急”平台；同时，还将配套开发手机应用端小程序，服务社会公众查询需求，待平台建设完成后，即可查询应急避难场所分布、清单等相关信息。
四、强化宣教演练，有效增强应急避险能力
（一）加强宣传教育。以市减灾办名义，每年会同相关市级部门，指导区县结合“5·12”防灾减灾日、“6·5”重庆大轰炸纪念日和安全生产宣传月等重要节点，充分利用广播电视、新媒体、公共交通媒介、人员密集场所大屏幕等多种手段，在学校、公园、广场等组织开展应急避险知识普及和宣传教育，普及各类应急避难场所相关功能、使用条件和方式等，营造良好社会氛围，有效提升群众知晓率、避险意识和避险能力。
（二）加强训练演练。将应急转移避险作为固定内容纳入市、区县综合救援队伍每年综合应急演练训练科目，督导各区县开展相关业务培训和训练演练，切实增强综合救援队伍相关能力。
（三）加强社会参与。组织群众开展避险转移综合演练和单点演练，让群众掌握“何时转、如何转、转到哪”，提升群众应急避险和自救互救能力。要求全市各级各类学校每学年至少开展1次以上应急疏散演练，不断提升各级师生应急避险意识能力。要求各区县对相关基层工作人员及村（社区）干部开展场所内设施设备使用培训时，组织有积极性的社会群众共同参与，组建应急转移避险“后备军”，在发生灾险情时，切实发挥群众在基层社会治理中的主体作用。
此复函已经宋平局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。


                    重庆市应急管理局
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