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重庆市应急管理局关于
市政协六届二次会议第0672号提案办理情况的答复函

李瑞委员：
您提出的《关于推动重庆市化学品物理危险性鉴定机构建设的建议》（第0672号）收悉。经与市财政局、重庆海关、市市场监管局共同研究，现将办理情况答复如下：
一、我市危化品产业基本现状
我市以医药化工为支柱产业，涉及危险化学品的单位众多。现有长寿、潼南等8个化工园区、185家危险化学品生产单位、39家危险化学品储存单位，涉及危险化学品1686种，其中重点监管危化品138种，剧毒、易制毒、易制爆危化品209种，且每年均在增加新建企业、新研发或新进口危险化学品等，危化品安全生产风险较为突出、全生命周期安全管控难度较大。
近年来，中央、市财政不断加大投入力度，安排专项资金支持重点化工产业聚集区重大安全风险防控项目建设，配置完善化工园区公共区域易燃易爆有毒有害气体泄漏监测管控设备，探索建立危险化学品安全预防控制体系，不断提升我市危险化学品重大安全风险防控能力。
二、化学品物理危险性鉴定面临的问题
化学品物理危险性鉴定是企业履行法律法规要求、各级政府开展危险化学品安全监管必不可少工作。2024年危险化学品安全监管工作要点及危险化学品登记和化学品鉴定分类专项执法检查工作方案规定，“通过专项执法检查，推动危险化学应登记尽登记、物理危险性不明的化学品应鉴定尽鉴定”。
由于全市范围内暂无具备资质的鉴定机构，现目前危险化学品鉴定工作高度依赖于上海、青岛、成都等其他省市相关机构，其鉴定的费用较高、检测周期较长，增加了企业的经营成本和时间成本、运输期间的安全风险、危化品监管执法及打非治违的难度，不利于全市的危险化学品产业发展。
三、下一步工作
（一）加快执法装备升级。我局正在协调各区县购置一批便携式快速检测仪，通过连接国家登记中心数据库平台，可对常见的近千种危险化学品进行在线实时检测，基本满足我市当前化学品物理危险性鉴定及危化品登记执法、打非治违的大部分需求。
（二）推动鉴定机构建设。一是原国家安监总局2016年第7号公告的“危险化学品鉴定及分类检测机构”均已到期（3年），现国家应急管理部正在组织对《化学品物理危险性鉴定与分类管理办法》进行修订并征求意见，为我市危险化学品鉴定机构建设工作提供了良好契机。二是加快本地机构的培育，通过市局自建，鼓励本地高等学校、科研院所、检验检测机构参与等方式，按照国家《化学品物理危险性鉴定机构条件》规定的8个资格条件（法人资格、认证资质、工作场所、管理体系、鉴定设备、高级职称、专业技能、技术支持），加快技术人才培养，积累鉴定工作经验，申报我市化学品物理危险性鉴定机构资质。三是加大宣传力度，吸引全国外贸经济发达地区的危险化学品检测机构，如国家化学品登记中心、上海天科化工检测有限公司、四川省危险化学品质量监督检验所等具备条件的检测机构来渝开设分支机构。
（三）强化体系高效运转。一是明确管理部门及其相关职责。从国家政策层面已规定应急管理部门是危险化学品监管的行业主管部门，并明确了其监管职责。市场监督管理部门的相关职责主要包括：进入检验检测机构进行现场检查；向检验检测机构、委托人等有关单位及人员询问、调查有关情况或者验证相关检验检测活动；查阅、复制有关检验检测原始记录、报告、发票、账簿及其他相关资料等。二是严格设置机构的准入条件。国家《化学品物理危险性鉴定机构条件》，已严格设置了危险化学品检验检测机构的准入条件。规定检验检测机构必须依法成立，依据相关标准等规定利用仪器设备、环境设施等技术条件和专业技能，对危险化学品或者其他特定对象进行检验检测。三是规范机构从业行为。为规范检验检测机构从业行为，营造公平有序的检验检测市场环境，国家市场监督管理总局已制定《检验检测机构监督管理办法》，自2021年6月1日起施行。
（四）建立机构考核及退出机制。国家市场监督管理总局发布的《检验检测机构监督管理办法》，已明确了对检验检测机构进行处罚的情形：一是对于检验检测机构未按照国家有关强制性规定的样品管理、仪器设备管理与使用、检验检测规程或者方法、数据传输与保存等要求进行检验检测等情形，由县级以上市场监管部门责令限期改正；逾期未改正或者改正后仍不符合要求的，处3万元以下罚款。二是对于出具不实检验检测报告和虚假检验检测报告的检验检测机构，法律、法规对撤销、吊销、取消检验检测资质或者证书等有行政处罚规定的，依照法律、法规的规定执行；法律、法规未作规定的，由县级以上市场监管部门责令限期改正，处3万元罚款。
最后，非常感谢您对我市危化品安全监管工作的关心支持，我局将进一步发挥市安委办、市减灾办牵头抓总作用，不断提升危化品安全生产工作科学化、精准化、规范化水平，坚决防范遏制危化品领域较大及以上安全生产事故，为新时代新征程新重庆建设营造良好安全环境。
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