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重庆市应急管理局

关于政协第六届重庆市委员会第二次会议

第0735号提案办理情况答复的函

唐俊聪委员：

您提出的《关于破解“打非治违”收缴非法危化品后续处置难题的建议》（第0735号）收悉，经与市公安局、市生态环境局共同研究办理，现将办理情况答复如下。
一、标本兼治解决化学品物理危险性鉴定难题
我市缺乏化学品物理危险性鉴定机构，一定程度上影响了危化品生产企业、进口企业开展化学品鉴定的便利性，增加了企业经营成本和时间成本，也加大了危化安全监管执法及打非治违的难度，是基层监管执法的难点。我局采取多项措施推动问题解决：

（一）充分利用现有检测检验机构开展化学品鉴定。加强对基层执法的指导服务，积极协调企业和基层执法单位向上海、山东、四川、贵州等鉴定机构送样检测，或邀请周边省份鉴定机构排检测人员来渝取样检测。对成品油、甲醇等有国家质量标准的化学品，可就地委托重庆市计量质量检测研究院及市内检测单位进行化学品质量鉴定，并出具法定检测报告。如符合相应化学品质量标准，可根据《危险化学品目录》（2015年版）判定是否属于危险化学品。
（二）加快推动基层执法装备升级。我局正在协调各区县购置一批便携式快速检测仪，将现场检测结果与国家登记中心数据库平台数据比对，可对常见的近千种危险化学品进行在线实时检测，基本满足我市当前化学品物理危险性鉴定及危化品登记执法、打非治违的大部分需求。
（三）筹建我市化学品物理危害性鉴定机构。一是原国家安监总局2016年第7号公告的“危险化学品鉴定及分类检测机构”均已到期（3年），现国家应急管理部正在组织对《化学品物理危险性鉴定与分类管理办法》进行修订并征求意见，为我市危险化学品鉴定机构建设工作提供了良好契机。二是加快本地机构的培育，通过市局自建，鼓励本地高等学校、科研院所、检验检测机构参与等方式，按照国家《化学品物理危险性鉴定机构条件》规定的8个资格条件（法人资格、认证资质、工作场所、管理体系、鉴定设备、高级职称、专业技能、技术支持），加快技术人才培养，积累鉴定工作经验，申报我市化学品物理危险性鉴定机构资质。三是加大宣传力度，吸引全国外贸经济发达地区的危险化学品检测机构，如国家化学品登记中心、上海天科化工检测有限公司、四川省危险化学品质量监督检验所等具备条件的检测机构来渝开设分支机构。

二、多措并举解决危险化学品储存难题

危险化学品安全风险高，储存难度大，必须存放在专用仓库，并配备符合国家标准、行业标准或者国家有关规定的安全设施设备，并经常维护。在企业生产经营和部门监管执法过程中，常难以找到符合资质要求和安全标准的危化品仓库（罐区），带来较大的安全风险。我局已采取多项措施逐步解决该问题。
（一）发挥现有危化品经营企业储存设施功能。我局于2024年1月16日发布《关于主城区范围内危险化学品经营储存企业名单的通告》，列明企业地址、储存品类、联系方式等信息，有储存需求的企业或监管执法部门可根据需求联系有资质的危化品企业储存危化品。如，我局2023年在办理渝北区某危化企业违规储存气瓶案中，将3600余瓶储存易燃气体的气瓶异地储存在长寿区有资质的危化品经营企业，保障了涉案危化品的储存安全。同时，充分利用了企业闲置库房，实现了政企双赢。
（二）启动修订重庆市危险化学品布局规划。根据《危险化学品安全管理条例》“地方人民政府应根据本地区的实际情况，按照确保安全的原则，规划适当区域专门用于危险化学品的生产、储存”的要求，结合各地普遍反映缺乏正规危险化学品储存场所的实际情况，我局启动了重庆市危险化学品布局规划的修订工作。初步规划：在主城区适当布局民生服务类（油漆涂料、醇基燃料等）危化品储存区域，涉及危化品使用的工业园区布局工业配套类危化品储存区域，在长寿、涪陵等化工园区布局大型危化品物流基地。各区县可根据市级规划编制本辖区的布局规划，解决本地危化品储存问题。该规划预计6月底送审，实施后将为各地引进专业的危化品经营储存企业铺平道路，从规划上解决危化品储存落地难问题。
三、探索建设危化品全链条监管系统

为解决危化品安全风险防控、隐患排查治理、科学救援处置、多跨协同监管等方面的突出问题，提高监管质效，我们正在加快建设涵盖危险化学品生产、经营、储存、运输、使用和废弃处置等环节的全链条监管系统，将实现应急管理、交通运输、生态环节、市场监管、公安等部门危化品相关信息互通互联共享，并与执法、应急救援等系统打通，并根据执法需求明确执法流程、操作要点、注意事项和执法文书等信息，也可根据应急处置要求推送应急预案、处置要点等信息，实现科学救援。
   此答复函已经宋平局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。感谢您对我市危险化学品安全生产工作的关心，望持续关注建言献策。
                            重庆市应急管理局

                   2024年5月16日
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