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重庆市应急管理局

渝应急函〔2025〕215号


重庆市应急管理局
关于市六届人大三次会议第0291号代表建议
办理情况的答复函
 
刘志亮代表：
您提出的《关于加强应急指挥能力建设的建议》（第0291号）收悉。经与市消防救援局、市大数据发展局、市公安局共同研究办理，现将办理情况答复如下。
一、关于设立高度统一的市、区级指挥中心事项
市应急管理局紧扣市委、市政府工作要求，围绕数字重庆建设“1361”整体框架布局，全力打造全方位全要素协同联动工作格局，全面提升应急指挥能力。
一是建立以三级治理中心为主轴的“三级”应急指挥部体系。着力构建市、区县、乡镇（街道）三级应急指挥部，统一建设标准、运行规范、背景标识，积极协调消防、规资、水利、林业等部门参与联合值守和一体调度，实现信息共享、平台互通、处置联动。去年12月，报经市政府同意，全市应急管理系统指挥场所统一悬挂使用“市（XX区县）应急指挥部”标识。目前，已为各区县配备前突通信指挥车、宽窄带自组网、370MHz对讲机、卫星电话、北斗终端等，为1031个乡镇（街道）141应急保障能力提升配备“6个1”装备体系，各级指挥部形成上下贯通、一体应对的工作格局，实现了指挥链路在41个区县（含开发区）、1031个乡镇（街道）以及N个指挥现场的全覆盖。
二是强化信息数据归集共享。紧急信息方面，市安委办、市减灾办制发《关于进一步规范灾害事故信息报送工作的通知》（渝安办〔2022〕31号），并按照市委、市政府和应急管理部相关规定要求，及时将公共卫生事件信息和社会安全事件信息通报市卫生健康委、市公安局等相关职能部门，积极协调各类应急资源，共同做好突发事件应急指挥工作。资源数据方面，按照数字化城市运行和治理中心建设要求，“数字应急”对市治理中心全面完成数据应归尽归，系统应接尽接，权限应开尽开，相关数据均已通过IRS全市共享。市公安局、市消防救援局、市大数据发展局等单位积极打通治理中心与重要行业应用业务系统的数据接口，已完成65个市级部门146个重点应用驾驶舱界面集成，基本实现部门之间、条块之间、区域之间信息数据安全共享。
三是迭代应急指挥平台。依托IRS数据底座，升级数字应急·智救3.0系统，完善指挥、通信、研判、态势、作战、复盘6大功能模块，强化影响分析、灾情推演、资源配置、预案处置等核心能力。横向与三级治理中心以及公安、消防等12个部门、26个业务系统互联，纵向贯通各级应急指挥部，融合扁平化视频调度、协同会商研判、联合应急值守、紧急信息报送、智能辅助决策、指挥指令传达、任务跟踪反馈等方面的功能应用，实现视频、数据、信息、资源等关键要素的实时共享和深入融合，为指挥调度全程赋能，带动整体工作跃升。
四是重构应急救援指挥体系。全新打造以“应急指挥智救”应用为业务主线、以C4ISR为支撑的应急救援指挥体系，实现“侦察、监视、情报、态势、指挥、作战”全业务流程，实现通信立体化、全域透明化、决策智能化、指挥协同化四大能力，基本达到在任意时间、任意地点、任意平台的应急指挥能力。制定《前后方指挥部运行工作手册》，以“智救”系统串联现场、前方和后方，规范指挥部运转机制，完善森林、防汛、地灾等多场景指挥调度流程。战场系统能够5分钟传送实景、30分钟生成全景图，生成数字孪生作战沙盘，实现对战场态势实时全域掌控。应急通信队伍到达现场后达到10分钟回传图像、“三断”下10分钟恢复通信的通信能力。全市响应速度提升300%、指挥效能提升150%。
下一步，市应急管理局将在发挥三级治理中心主轴作用的建设背景下，聚焦重要行业应用，发挥双向赋能，深化联合值守、联合会商、联动处置机制，着重抓好数据归集共享、应用上线、应用贯通、应用实战，确保事件并轨贯通三级治理中心，实现事件全量实时汇聚。
二、关于整合成立应急管理委事项
    2025年2月，中共中央、国务院印发了《国家突发事件总体应急预案》，将组织指挥机构由国务院单独设立调整为党中央、国务院根据实际需要设立，并对中央和国家机关有关部门职能职责予以了明确。其中，具体规定了公安部【负责协调处置社会安全类重大突发事件】、国家卫生健康委【负责卫生应急工作】、应急管理部【负责组织指导协调安全生产类、自然灾害类等突发事件应急处置】、生态环境部【负责协调处置突发生态环境事件应急工作】和中央网信办【负责协调处理网络安全、网络数据安全与信息安全类突发事件】5个部门的职能职责，明确了牵头协调指导处置的要求。对县级以上地方党委和政府突发事件组织指挥机构、相应类别专项指挥机构和现场指挥机构设置，以及乡镇（街道）、开发区、工业园区、港区、风景区应急管理组织体系建设和村（社区）应急处置机制制定作出相应要求。
[bookmark: _GoBack]    我市认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，组建了我市总体预案修编工作专班，并在市内选取部分市级部门和有代表性的乡镇（街道）开展面对面座谈和书面调研；市外赴湖南省等地实地调研，横向了解经验做法。目前，总体预案修编初稿已书面征求相关市级部门和区县意见建议。
    下一步，市应急管理局将围绕建立建强统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的应急管理体制和综合协调、分类管理、分级负责、属地管理为主的工作体系，进一步完善应急预案体系，压实各方责任，完善大安全大应急框架下应急指挥机制，深入推进应急管理体系和能力现代化。
此答复函已经宋平局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用代表议案建议场景进行评价。
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