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重庆市应急管理局

关于市六届人大三次会议第1305号代表建议

办理情况的答复函

蒋孟伶代表：

您提出的《关于加快推动国家西南区域应急救援中心水上救援基地（嘉陵江流域水上救援基地）在合选址建设的建议》（第1305号，以下简称《建议》）收悉。经与市发展改革委、市交通运输委和重庆海事局共同研究办理，现将办理情况答复如下。

一、高度重视西南区域应急救援中心水上救援基地规划建设

首先，感谢您对应急管理工作的关心支持，您的《建议》进行了深入细致的调研，准确指出西南区域水上应急救援基地建设的紧迫性，具有很强的指导性、针对性。市应急管理局主要负责同志高度重视，肯定了在合川选址建设基地的重要性和必要性，要求分管负责同志牵头，积极争取协办部门支持。市应急管理局落实具体牵头负责人，指导合川区应急管理局组建工作专班，明确工作任务措施，为项目推进提供组织保障。

二、西南区域应急救援中心水上救援基地规划构想
（一）目标定位。依托重庆市合川区“承接中心城区、辐射西南”的区位优势，打造具备水陆空一体化救援能力的国家区域性水上应急救援中心，全面提升西南片区、嘉陵江流域水域救援能力。
（二）建设内容。一是建成功能完备的水上救援基地。立足合川，辐射嘉陵江流域，具备训练、救援、培训、护航等功能。建设千吨级应急救援码头，与利泽航运枢纽衔接，配套公路直连渝武高速复线，保障救援物资快速集散‌；建设智能指挥中心，整合数字政务系统与应急管理平台，实现跨区域灾情数据实时共享和多部门协同指挥；建设专业训演基地，设置实战模拟训练设施（如急流救援模拟区）；配备教学培训用房、装备器材及物资库房、大型直升机停机坪、城市内涝池训练设施、室内游泳馆等各类水域救援训练场地。二是形成科学高效的联动机制。构建以水上搜救为核心，兼顾洪涝灾害救援等多灾种响应的综合体系，配备智能监测预警系统和高精度救援装备，与周边地区、各相关部门以及企业建立应急联动协作机制，辐射西南片区约500公里水域范围，定期开展跨区域、跨部门联合应急演练‌。三是开展水域救援专业技能培训。依托科研院校和专业机构，开展城市内涝、急流救援、洪涝灾害救援、水上突发事件应急处置等专业技能培训，为救援基地提供技术和智力支持。

三、开展的前期研究准备工作
（一）项目论证。市应急管理局会同市交通运输委，指导合川区编制了西南区域应急救援中心水上救援基地（嘉陵江流域水上救援基地）规划建设方案，派出工作组到合川区实地查看拟选址点位，组织区级相关部门召开建设工作座谈会，对项目前期工作进行研讨。
（二）初步选址。经多方论证，项目初步选址位于合川区水上救援基地（花滩地段），紧邻海事部门水上应急救援基地。
（三）开展调研。参考国家华中区域应急救援中心、国家西南区域应急救援中心建设情况，市应急管理局指导合川区开展基地建设需求、基础设施布局、配套设施设备先期调研工作，先后两次现场调研重庆渭沱物流园、合川区水上救援基地（花滩地段）、东津沱重棉四厂等3个点位，开展项目选址调研工作。目前，合川区应急管理局正组织各相关单位编制可行性研究报告。
四、下一步工作打算

市应急管理局将持续关注合川区水上救援基地建设。一是指导合川尽快完成初选地块用途确认，完善可行性论证，做好项目建设先期准备工作。二是加快项目论证，水上救援基地项目条件成熟后，按程序将其纳入全市应急管理系统“十五五”项目规划，作为应急能力提升的重点工程推进。三是多方争取资源，横向加强与市级部门沟通，向上积极争取应急管理部支持，为项目落地创造条件。
此答复函已经宋平局长审签。对以上答复你有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用代表议案建议功能模块进行评价。
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