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重庆市应急管理局关于
市政协六届三次会议第1100号提案答复的函

刘秀荣委员：

您提出的《关于出台〈道路救助基金核销管理办法〉加大“救命钱”困难被执行人善意执行的建议》（第1100号）收悉。感谢您对我市道路交通事故社会救助基金（以下简称救助基金）工作的关注和支持。经与救助基金主管部门市财政局和协办单位市高法院共同研究办理，现答复如下。

一、现行救助基金政策

目前，我市救助基金管理工作严格按照财政部等五部委出台的《道路交通事故社会救助基金管理办法》（以下简称107号令）和《重庆市道路交通事故社会救助基金管理实施细则》（以下简称实施细则）开展。就您提到的三方面问题，我市救助基金运行情况如下。
一是关于核销。107号令第三十条严格规定了救助基金核销的三种情形，但未明确核销具体程序，而是授权省级救助基金主管部门制定核销实施细则。目前，我市救助基金核销细则尚未正式出台，暂未正式启动核销工作。

二是关于分期偿还。107号令和我市实施细则均未提及是否支持分期偿还，该部分处于救助基金法规层面的真空地带，我市目前未正式出台分期偿还政策，亦未有其他省市明文规定分期还款。目前，针对特殊案件的被执行人提出分期的，基金管理机构按照“一事一议”的原则集体研究予以解决。

三是关于利息减免。救助基金属于公益基金，垫付费用本身并不存在利息，但在执行程序中，被执行人没有按照人民法院生效判决、裁定或者其他法律文书指定的期间履行金钱给付义务的会产生利息，即法定罚息。基金管理机构在向人民法院申请执行环节一并主张垫付费用和法定罚息，这是依法履职的具体行为。而从全国来看，北京、上海、天津、江苏、浙江、山东等省市救助基金管理机构，也面临同样的困境，因没有利息减免相关政策，均默认在追偿阶段仅以收回本金为要，未收取利息。
二、工作推动情况

自巴南区人民法院开展“终本清仓”专项行动以来，我市基金管理机构直面在追偿过程中的实际矛盾和问题，积极采取措施应对化解，主动探索创新工作思路，推进救助基金追偿政策调整优化，努力寻求依法履职与社会效果的有机统一，在提案提出前后，重点做了四个方面的工作：
一是启动文件编制。组织市高法院、市五中法院相关法官和基金管理机构合作律所律师座谈，赴市五中法院、巴南区人民法院开展实地调研，基金管理机构主任办公会多次逐条研判政策条款，初步完成了《关于重庆市道路交通事故社会救助基金涉及追偿有关问题的指导意见（试行）》（以下简称《指导意见》）和《重庆市道路交通事故社会救助基金垫付费用核销办法（试行）》（以下简称《核销办法》）两个政策性文件的起草工作，并在2024年底救助基金联席会议上审议并原则同意。

二是征集社情民意。组织编写网络调查问卷，通过腾讯问卷系统开展调查，回收有效问卷221份；组织邀请交通事故当事人和社区代表开展了听证座谈，充分收集听取了当事人群体和不特定社会公众的意见建议。

三是组织专家论证。组织市中级人民法院的有关法学专家、市委网信办、市司法局和市信访办等部门对两个政策性文件的合法性、合理性、可行性等进行了论证，完成了两个政策性文件的社会稳定风险和网络舆情风险评估，风险等级均为低风险。

四是完成条款优化。到市民政局走访调研，咨询核实被执行人家庭经济特别困难认定资格的界限问题。邀请法学专家反复对文件条款进行了斟酌优化，确保文件设置合理，内容规范。
三、下一步工作打算

我局将根据具体情况，重新征求联席会议成员单位意见，积极对接市财政局、市公安局，按政策性文件程序请示市政府同意后，积极推动两个政策性文件尽快出台，切实保障被执行人基本生活权益，推动矛盾纠纷实质性化解，促进社会和谐稳定。
此复函已经宋平审签。对以上答复你有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。
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