
渝应急发〔2021〕64号
重庆市应急管理局关于

印发《宣传贯彻新修订<中华人民共和国

安全生产法>工作方案》的通知

各区县（自治县）应急管理局、两江新区、重庆高新区、万盛经开区应急管理局，局机关有关处室、直属事业单位：

为深入宣传贯彻新修订《中华人民共和国安全生产法》，结合我市实际，特制定宣贯工作方案，现印发给你们，请遵照执行。

重庆市应急管理局
                           2021年8月18日
（联系人：黄耀；联系电话：63219975，13883361501，电子邮箱：874201052@qq.com）
宣传贯彻新修订《中华人民共和国

安全生产法》工作方案

一、重要意义
2021年6月10日，第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十九次会议正式通过《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国安全生产法〉的决定》，新法将于2021年9月1日生效。

新法相对于旧法有很大的突破和创新，一是贯彻新思想、新理念，将习近平总书记关于安全生产工作一系列重要指示批示精神转化为法律规定。二是落实中央决策部署，增加重大事故隐患排查治理情况的报告、高危行业领域强制实施安全生产责任保险、安全生产公益诉讼等重要制度。三是健全安全生产责任体系。强化党委和政府的领导责任，明确各有关部门的监管职责，压实生产经营单位的主体责任。四是强化新问题、新风险的防范应对，对安全生产事故中暴露的新问题作了针对性规定。五是加大对违法行为的惩处力度。对特别重大事故的罚款，最高可以达到1亿元的罚款。

修改后《中华人民共和国安全生产法》具有很强的指导性和可操作性，对推动全市安全生产工作具有里程碑式的重大意义，是当前和今后一段时间我市安全生产工作的重要依据。宣传贯彻好《中华人民共和国安全生产法》，意义重大。

二、工作目标和时间安排

（一）宣传到位。2021年8月，集中开展《中华人民共和国安全生产法》的宣传、宣讲和各类培训，使全市上下对新修订《中华人民共和国安全生产法》的立法背景、重要意义以及相关具体内容有比较深入的了解和掌握。

（二）贯彻到位。自2021年9月起，严格执行新修订《中华人民共和国安全生产法》的各项规定。对各类地方性法规、地方政府规章和规范性文件进行清理和修正，在执法过程中严格执行新法的规定，依法对各类违法企业和个人开展执法检查、采取行政强制、实施行政处罚。
三、宣贯对象

（一）区县（自治县，两江新区、重庆高新区、万盛经开区，以下统称区县）和乡镇（街道）党委、政府相关领导。
（二）市、区县、乡镇（街道）应急系统全体工作人员。
（三）市、区县各负有安全生产监督管理职责部门的主要负责人、分管应急管理工作的负责人。
（四）重点企业主要负责人、分管安全负责人、安全管理人员。
（五）其他有关企业负责人、企业职工和人民群众。
四、宣贯形式
（一）开展多形式、多层级的宣传培训

1. 市应急局邀请立法和法学理论专家以视频会议的方式对市和区县两级应急部门工作人员进行专题培训，重点讲解新修订《中华人民共和国安全生产法》的立法背景、立法过程、重要意义以及修订后突出特点。

2. 市应急局政策法规处制作宣贯提纲并对市应急局全体干部职工进行集中宣贯，重点结合我市安全生产实务宣讲新修订《中华人民共和国安全生产法》相关重点内容以及配套法规、规章和规范性文件要求。

3. 结合区县宣贯工作计划，由“两联一蹲”联系片区局领导统筹、蹲点处长具体负责，对每个区县至少进行一次新修订《中华人民共和国安全生产法》的宣讲。
4. 各区县、乡镇（街道）根据本地实际情况，对辖区内各负有安全生产监督管理职责部门、重点企业、企业职工和人民群众进行多形式、多层级的宣传培训。

（二）充分利用现代媒体进行宣传
利用电视、网络、报纸、杂志等各类媒体广泛宣传新修订《中华人民共和国安全生产法》相关内容。利用重庆电视台新闻频道“安全第一”栏目制作一期专题节目，结合典型案例宣贯新安全生产法。开播一期媒体访谈，在“华龙网”或重庆之声“阳光重庆”开播一期访谈节目。组织一系列新闻报道，连载解读微信抖音推送，跟踪报道各地学习贯彻情况。

（三）开展形式多样的宣传活动

设计宣传海报、折页和标语，在乡镇（街道）、企业事业单位、村（社区）、物业小区、车站码头等每个基层单位张贴（悬挂）和发放、张贴。向重点对象发放新《中华人民共和国安全生产法》读本。制作并发放《中华人民共和国安全生产法100问》、《中华人民共和国安全生产法100题》等宣传手册。

五、工作要求

（一）高度重视。新修改的《中华人民共和国安全生产法》将于今年9月 1日起施行，这是应急管理法治建设中的一件大事，为安全生产工作提供了有力的法律武器，为安全生产爬坡过坎提供了强大的动力。各单位要进一步提高政治站位，充分认识此次修法的重要意义，全面抓好学习宣传贯彻工作。
（二）认真学习。各单位要广泛开展形式多样的学习宣传活动，准确理解和把握新安法的各项新制度、新措施、新要求，做到领导干部带头学、执法人员深入学、督促生产经营单位学、引领相关部门学，掀起学习宣传贯彻《中华人民共和国安全生产法》热潮。
（三）全面宣讲。在市应急局集中宣讲和统一宣讲提纲的基础上，严格按照“两联一蹲”的工作框架，由联系片区局领导统筹，蹲点区县的机关各处室和直属事业单位负责人具体负责的原则，督促、指导所在区县开展形式多样的宣讲活动，使新修订《中华人民共和国安全生产法》的各项规定深入人心。

（四）深入贯彻。自2021年9月起，各单位务必严格执行新修订《中华人民共和国安全生产法》的各项规定。一是对标对表，根据新修订《中华人民共和国安全生产法》内容，对《重庆市安全生产条例》等地方性法规、地方政府规章和规范性文件进行清理和修正，确保各类规范协调衔接，形成系统完备、科学规范、运行有效的安全生产规范体系。二是对新修订《中华人民共和国安全生产法》尚未明确落地举措的相关规定，制定和完善相关配套措施，将相关要求落到实处。三是有执法权的部门和单位严格执行新修订《中华人民共和国安全生产法》各项规定，9月1日后，各类法规、规章和规范性文件与新安法不一致的，一律以新安法规定为准。对各类生产经营单位和个人依法开展执法检查，对其中的违法行为，严格依法采取行政强制、实施行政处罚。

各单位应当根据本地本行业新冠疫情防控相关工作要求采取相应措施，积极稳妥推动宣贯工作。各区县应急管理局于2021年9月30日前将本区县宣贯情况以电子邮件的方式报市应急局政策法规处。
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