
关于向社会征求《关于加强陆上油气田

场站范围内零散气回收安全生产

工作的通知》意见的函

   重庆市应急局起草完成《关于加强陆上油气田场站范围内零散气回收安全生产工作的通知》，现向社会广泛征求意见。

请于2023年9月15日前将修改意见通过邮箱1653348378@qq.com反馈至市应急局。
联系人韩紫琴，联系电话17784492354。

    附件：《关于加强陆上油气田场站范围内零散气回收安全生产工作的通知》
                                重庆市应急管理局

                                 2023年9月7日

附件：

重庆市应急管理局

关于加强陆上油气田场站范围内零散气

回收安全生产工作的通知

各区县（自治县）应急管理局，在渝石油天然气开采企业：

为切实加强石油天然气开采安全生产，保障国家能源安全大战略，按照应急管理部办公厅《关于石油天然气开采安全监管有关问题的复函》（应急厅函〔2023〕96号）要求，现就加强全市油气田场站范围内零散气回收安全生产工作通知如下。

一、清醒认识零散气回收安全风险
重庆是我国陆地天然气最富集的地区之一，也是“十四五”期间我国战略性新型能源开发的“主战场”，承载着保障国家能源安全的特殊使命。近年来，重庆石油天然气勘探开采进入“快车道”，涌现出在油气田场站范围内，通过撬装液化LNG、压缩CNG方式对零散气进行回收活动的新业态（以下简称“井口零散气撬装回收”）。井口零散气撬装回收能避免资源浪费和环境影响，帮助企业在不具备管道输送条件下形成规模效益，对于推动重庆石油天然气大勘探大开发和环境大保护意义重大。但是，井口零散气撬装回收工艺低温高压、介质易燃易爆，采气与加工叠加，上游与中游混合，存在外包单位良莠不齐、运营管理不规范、矿区槽车道路通行条件差等安全风险，加之井口零散气撬装回收法律法规标准欠缺，新业态新工艺安全监管悬空，已成为影响当前全市石油天然气开采安全发展的重大问题。各级各部门各单位务必提高政治站位，清醒认识井口零散气撬装回收安全风险，确保全市石油天然气开采安全可防可控。

二、全面落实零散气回收市场主体责任
井口零散气回收属石油天然气开采集输环节，由石油天然气开采企业（矿权单位）承担安全生产主体责任。

（一）严控选井范围和规模。石油天然气开采企业应当优先采取管道方式输送天然气。井口零散气撬装回收应严格限制在不具备地面管道输送条件的分散单井、新测试井和探评井；油田开发初期、尚未建设集输管网及天然气处理等地面配套设施的开发井；产量大幅度下降、压力不能满足地面集输进气条件开发后期的低产井。井口零散气撬装回收，撬装LNG装置处理量不大于30万方/天，撬装CNG装置处理量不大于15万方/天；试采井、探评井零散气回收期原则上不超过4年；回收装置不涉及LNG/CNG固定储存。含硫气井原则上不采用撬装LNG/CNG装置进行回收，确需回收的须按标准采用抗硫、脱硫工艺后，经检测合格方可进行回收。橇装LNG/CNG装置应建在油气田场站范围内以便于统一管理，特殊情况需要建在场站外的原则上在场站附近选址建设。不在上述选井范围或者超日处置规模以及进入园区的石油天然气LNG/CNG撬装装置（工厂），不属于石油天然气开采集输环节，不纳入石油天然气开采安全监管范围。

（二）严格建设项目安全管理。石油天然气开采企业要严格撬装LNG/CNG装置建设项目安全设计、安全设施“三同时”审查和安全竣工验收，从源头严把安全关。项目建设参照《建筑防火通用规范》（GB55037）、《建筑物防雷设计规范》（GB50057）、《消防设施通用规范》（GB55036-2022）、《石油天然气工程设计防火规范》（GB50183）、《液化天然气设备与安装陆上装置设计》（GB/T22724）、《压缩天然气供应站设计规范》（GB51102）、《液化天然气（LNG）生产、储存和装运》（GB/T20368）、《汽车加油加气加氢站技术标准 》（GB50156）等技术标准，紧急停车、火气探测、消防设施、特种设备、装卸环节等应满足相关要求，工程设计、制造、施工、检测和监理单位要具备相应资质。

（三）加强生产运营安全管理。石油天然气开采企业自建自营或委托外包单位开展井口零散气撬装回收的，由石油天然气开采企业承担安全生产主体责任。要将外包工程单位纳入本单位安全管理体系之中，做到安全管理、培训、检查、考核、奖惩“五统一”，严禁安全管理“两张皮”现象。同一站场外包单位数量不得超过3家，严禁违法分包转包。严格管理人员、操作人员、安全人员资质管理，做到持证上岗。

（四）推动智能化安全监管。石油天然气开采企业要建立监测监控和智能处置系统，在关键部位、高风险作业区安装视频监控，在操作站场重要部位安装泄漏、火灾检测设备。在2024年底前，全市所有井口零散气撬装回收要进入石油天然气开采企业信息化监测监控系统，实现全天候在线安全监控。

三、切实加强零散气回收安全监管

井口零散气撬装回收纳入石油天然气开采安全监管范畴。

（一）明确安全监管责任。各区县应急管理局要切实履行起本辖区油气田井口零散气撬装回收安全监管，将其纳入石油天然气开采安全监管范畴。对于已经建成且明确了场站内零散气回收安全监管部门的区县，属地区县应急管理部门要加强安全生产综合监管，督促相关部门履行安全监管职责。
（二）规范安全生产许可。井口零散气撬装回收属于油气集输的环节，不单独办理安全生产许可证，不单独涉及建设项目安全设施“三同时”手续。对于新建项目，参照《页岩气试采方案编制技术要求》（NB／T10119-2018）、《陆上石油天然气建设项目安全设施设计专篇编写指导书》（安监总管一〔2008〕7号）要求，将撬装LNG/CNG装置纳入地面工程范围，由石油天然气开采企业向市应急管理局申请安全设施“三同时”审查；对于已建项目，由于历史原因没有提请有关部门安全设施“三同时”审查的，石油天然气开采企业要对现状进行安全评估，对不符合安全条件的要在2023年底前整改达标，坚决防止“带病”经营。

（三）强化安全监管执法。开展场站内零散气回收安全专项整治，全面摸清底数，排查安全隐患，对重大隐患实施挂牌督办。编制《零散天然气移动式撬装回收装置安全技术规程》地方标准，推进场站内零散气回收依标管理。

四、构建齐抓共管工作格局
依托安委办矿安办平台，建立石油天然气企业联席会议、部门联席会议“两个制度”，统筹辖区石油天然气开采安全生产“一盘棋”，搭建共享互助自治机制，形成齐抓共管工作格局。探索石油天然气开采安全监管政策统一、标准统一、执法统一，以及联席会议、联合救援机制等“三统两机制”，推动川渝石油天然气开采“一体化”安全发展，服务国家能源安全大战略。

                              重庆市应急管理局

                               2023年9月2日



