








渝森防办〔2019〕47号

重庆市森林草原防灭火指挥部办公室
关于印发《全市秋冬季森林草原防灭火工作
专项检查暨打击森林草原火灾违法行为专项
行动工作方案》的通知

各区县（自治县、经开区）森林防火指挥部：
新中国成立70周年大庆在即，根据国家森林草原防灭火指挥部办公室统一部署，市森林草原防灭火指挥部办公室制定了《全市秋冬季森林草原防灭火工作专项检查暨打击森林草原火灾违法行为专项行动工作方案》，现印发你们，请按照相关要求抓好贯彻落实。
重庆市森林草原防灭火指挥部办公室
                      2019年9月24日




全市秋冬季森林草原防灭火工作专项检查暨
打击森林草原火灾违法行为专项行动工作方案

为深入贯彻全国、全市秋冬季森林草原防灭火工作电视电话会议精神，扎实做好秋冬季森林草原火灾防控工作，最大限度减少森林草原火灾发生，确保秋冬季特别是国庆期间我市森林草原防灭火形势稳定，结合我市森林草原防灭火工作实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，按照党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作要求，认真落实全国、全市秋冬季森林草原防灭火工作电视电话会议工作部署，坚持“预防为主、防灭结合、高效扑救”的工作方针，提高政治站位，强化责任担当，坚持底线思维、红线意识和问题导向，从严从细做好森林草原防灭火工作专项检查，严厉打击森林草原火灾违法行为，坚决防范遏制人为森林草原火灾、人员伤亡事故和重特大森林草原火灾发生，全力保障人民群众生命财产安全和社会稳定。
二、工作目标
从即日起至12月底。各区县（自治县、经开区，以下简称区县）要结合实际，成立秋冬季森林草原防灭火工作专项检查暨打击森林草原火灾违法行为专项行动工作组，由森林防火指挥部指挥长担任组长，副指挥长担任副组长，森防指办公室及应急、林业、森林公安等部门单位负责人为成员，制定详细的工作方案，加强领导，抓好落实，确保当前特别是国庆期间森林草原防灭火工作不出问题。一是坚持高位推动，部门协同。要科学谋划，统筹推进，严格落实党政同责、一岗双责，严格执行地方行政首长负责制，充分发挥各级森林防灭火指挥部牵头抓总和指挥部成员单位分工合作作用，坚持宁重不漏、形成工作合力，强化协作配合、联合开展检查。二是坚持防治结合，查打统一。要推动综合治理，加强源头管控，强化群防群治，编牢织密火灾防控这张网。要将专项检查、执法行动贯穿于整个防灭火日常工作中，严厉打击森林草原火灾违法违规行为。 三是坚持问题导向，靶标治理。要敢于较真碰硬，保持斗争精神，深入查找解决热点、难点问题，强弱项、补短板，化解风险、消除隐患，即查即改、立行立改，以钉钉子的精神抓好整改落实。四是坚持完善机制，深化改革。要健全指挥机构，完善运行机制，加强防灭火系统集成协同高效，推动制度机制更加成熟定型，进一步完善森林草原防灭火体制机制，构建优化、协同、高效的火灾防控工作格局。市森林草原防灭火指挥部办公室将对各区县大检查进展情况进行抽查。
3、 检查内容
（1） 盯紧重点工作落实。各区县要深入检查贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神以及党中央、国务院决策部署和市委市政府关于加强森林草原防灭火各项工作要求，落实责任、完善机制、整合资源、统筹力量，确保火灾防控工作落实落地。一是检查落实全市秋冬季森林草原防灭火工作电视电话会议部署情况，对秋冬季特别是国庆期间森林草原防灭火工作是否进行专项部署，制定专门工作方案，加强风险分析研判。二是检查体制机制完善情况，是否按照“上下基本对应”的机构改革精神建立健全各级森林防灭火指挥组织体系；细化明确部门工作职责，应急管理部门综合防控和应急救援，林草部门预防和火情早期处理，森林公安队伍按照职能“一条不增、一条不减”原则继续做好森林草原防灭火工作；完善部门间职能衔接和工作配合机制，建立多部门定期会商和信息共享机制；加强地方专业防火队伍建设，主要承担森林草原防扑火相关工作，接受森防指统一领导指挥。三是检查前期问题整改落实情况，对2018年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查期间发现的问题，森林草原火灾风险隐患排查整治、春防关键期森林草原消防安全大检查以及市森林草原防灭火指挥部办公室通报、督办整改等情况。
（2） 强化重点环节检查。各区县要紧紧围绕源头管控，深入检查火灾防控工作重点环节，确保山有人看、林有人护、火有人管、责有人担。一是深入检查责任落实是否到位，重点检查行政首长负责制、经营主体责任制、部门分工合作制，压实责任体系；二是深入检查业务培训是否到位，重点检查政府分管领导、指挥人员是否熟知应急预案、指挥流程，扑火队员是否掌握避险技能、扑救技能；三是深入检查野外火源管理是否到位，重点检查用火审批、高火险时段禁火令、重点卡口以及护林人员驻守情况，进山生产、旅游人员、驴友、智障人员等重点人群监护情况，严格野火管控；四是深入检查宣传教育是否到位，重点检查进乡村、进社区、进学校、进旅游景区，落实群防群治；五是深入检查扑火队伍是否到位，重点检查靠前驻防、装备配备、扑火安全等情况，坚决淘汰一批“带病装备”，确保应急到位；六是深入检查预案是否修订到位，重点检查定期组织演练、区域联防联控和人员救援救助等内容，做到分级响应；七是深入检查应急值守是否到位，重点检查预警监测、热点核查反馈、火情信息报送等情况，杜绝脱岗漏岗、迟报瞒报；八是深入检查机制运行情况，重点检查分级响应和联动处置机制是否完善，调查评估和责任追究等工作机制是否健全，特别是已经发生人员伤亡事故的，深刻吸取教训，举一反三，针对薄弱环节进一步完善防扑火制度规范和工作措施。
（三）加强重点区域排查。各区县要深入重点部位进行全方位、拉网式的排查，横向到边、纵向到底，确保不留盲区、不留死角、不留空白。一是深入排查林区在建工程施工现场用火隐患，严格落实工程所在地党政领导责任、项目施工单位主体责任，坚守安全底线、严守安全红线，严防生产用火导致森林草原火灾发生；二是深入排查国家公园、自然保护区、风景名胜区、重点国有林区森林草原火灾隐患，特别是国庆期间主城“四山”等区域，严防森林火灾发生；三是深入排查旅游景区、军事设施、重要目标周边的森林草原火灾隐患，严防重要设施受到火灾威胁；四是深入排查林区输配电、通信等设施森林草原火灾隐患，集中整治“树线矛盾”，严防线路老化、脱落等原因引发火灾事故；五是深入排查公墓、坟场以及林农、林草结合部的森林草原火灾隐患，严防祭祀用火、农事用火；六是深入排查区域联防机制，确定联防区域，落实联防制度，实行信息共享，加强监督检查；七是深入排查林区、牧区及其周边城镇、村社、居民点的森林草原火灾隐患，严防“家火上山、山火进城”；八是深入排查本地区森林草原可燃物，因地制宜、科学系统管理可燃物。
四、专项行动
各区县要结合本地森林草原防灭火工作实际，针对野外违法违规用火特点和防火期时间，对构成犯罪的要依法立为刑事案件侦办，形成强大的震慑力，始终保持对违法犯罪的高压态势。
4、 工作要求
（一）认真组织实施。各区县森防指要提高政治站位，强化责任担当，加强组织领导，制定实施方案，细化工作措施，全力推动落实，确保工作取得实效。
（二）丰富检查手段。各区县要综合采取明查暗访、突击检查和“四不两直”等方式开展专项检查，确保取得实效
（三）抓好整改治理。各区县要强化整改落实工作，建立责任清单，明确整改时限，限期完成整改任务。对吸取事故教训不深刻、问题隐患整改不到位、同类事故重复发生的，要严肃问责。   （四）严格督导问责。各区县要强化监督和问责，坚决杜绝隐患排查工作走形式、走过场。对隐患排查不认真的，一经发现，要予以通报批评；情节严重的，要予以约谈；造成严重后果的，要依法追究相关政府及部门责任。
（五）加强信息报送。各区县检查督查及专项行动进展，请于每月25日前，报送当月工作动态和相关统计表；12月10日前，报送工作总结。电子文档报送至市森防办邮箱（cqslfh@163.com）。
联系人：牟炼；联系电话：60362677  18182222572












	


















  抄送：市森林草原防灭火指挥部各成员单位、高新区管委会。
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