







渝森防办〔2020〕2号


重庆市森林防火指挥部办公室
转发全国秋冬季森林草原防灭火工作专项检查暨打击森林草原火灾违法行为专项行动情况通报

各区县（自治县、经开区）森林防灭火指挥部办公室：
现将《全国秋冬季森林草原防灭火工作专项检查暨打击森林草原火灾违法行为专项行动情况通报》（国森防办发明电〔2020〕1号）转发你们，请各区县认真学习并结合以下意见一并贯彻落实。
一、加强基础设施建设，夯实基层基础
各级各有关部门要按照市减灾委印发的《关于做好今冬明春自然灾害防治工作的通知》（渝减委〔2019〕4号）要求，加强统筹谋划，围绕“抓清除、搞修复、谋建设”抓森林防火基础设施建设工作主线，推动森林防火视频监控、森林防火检查站及交通劝导站“二合一”、防火阻隔等森林防火基础设施建设，推进森林火灾防治各项基础性、保障性工作，为森林草原防灭火工作奠定坚实基础。
二、抓好森林防灭火工作，严防森林火灾
2020年“春节”即将来临，各区县一要按照《重庆市森林草原防灭火指挥部办公室关于切实做好2020年元旦、春节森林草原防灭火工作的通知》（渝森防办〔2019〕62号）要求，提高思想意识，压实防火责任，抓好火源管理、预警监测、应急处置、值班值守等森林草原防灭火工作。二要按照《春节期间集中整治野外违规用火专项行动方案》（渝森防办〔2020〕1号）要求，制定好本地区的专项行动工作方案，认真组织、加强督导开展春节期间“上坟烧纸（烛）”等野外用火专项整治行动，倡导移风易俗，文明祭祀新风尚，从源头上杜绝森林火灾发生，确保全市森林资源安全及林区群众欢度节日。

重庆市森林草原防灭火指挥部办公室
                                    2020年1月19日
[bookmark: _GoBack]  重庆市森林草原防灭火指挥部办公室         2020年 1月 19日印发
全国秋冬季森林草原防灭火工作专项检查暨打击森林草原火灾违法行为专项行动情况通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团森林（草原）防（灭）火指挥部办公室：
为深入贯彻落实全国秋冬季森林草原防灭火工作电视电话会议精神，扎实做好火灾防控工作，2019年9月-12月，国家森防指办公室在全国范围组织开展秋冬季森林草原防灭火工作专项检查暨打击森林草原火灾违法行为专项行动。期间，全国累计派出检查组5.9万余个，检查人员99万余人次，出动警力16万余人次，排查风险隐患3.9万余处，查处野外违法用火、侦破火灾案件4000余起，抓获违法人员450余人，行政处罚2800余人。现将有关情况通报如下：
    一、基本情况
各地牢固树立底线思维和风险意识，超前谋划、周密部署，从严从细做好专项督导检查，严厉打击森林草原火灾违法行为，有力促进了风险隐患源头治理。
（一）坚持高位推动，周密安排部署。各级党委政府高度重视，先后采取召开会议、拟制方案、印发通知、联合督查等方式，推动工作落实。东北内蒙古各级政府主要负责同志专题研究部署，集中力量对防火区采取严防、严控、严堵、严处的监管措施。辽宁省政府两次召开电视电话会议，安排部署森林草原防灭火重点工作。山东省长深入泰山、蒙山区域进行督导检查。广东省委书记2次主持召开专题会议，省长3次调度全省森林防灭火工作情况，并赴梅州市检查调研。广西壮族自治区党委书记、政府主席对森林草原防灭火工作作出批示，分管领导及森防指负责同志分赴60多个县、区、市督导调研。贵州省委书记、省长等领导同志多次作出批示，要求举一反三，严防死守，迅速在全省全面排查风险隐患。
（二）坚持目标导向，强化督导检查。各省区在重点时段、地域、部位、环节，均采取明查暗访、驻点督查、交叉互检等方式，从严从细做好专项督导检查，严厉打击森林草原火灾违法行为。湖北省对8月份以来78起火灾立案查处52起，行政处罚14起，咸宁市对通山县、咸安区进行约谈，对4名肇事者追究法律责任，27名党员干部受到问责处理；省森防指先后向武汉、黄冈等7个火灾频发市州下发督办函，约谈阳新县、孝昌县党政主要负责人，并将督办、约谈情况通报全省，有效传导责任压力。湖南省衡阳市人民政府完成对衡东县森林火灾调查评估工作，相关职能部门对肇事人以失火罪予以逮捕，对5名县处级干部、14名科级以下干部依法依纪进行了问责。广东省对火灾多发地市进行约谈，向省林业局和有关地市下发警示函、提醒函，组织全省中小学校上一堂森林防火课，省森林公安局与佛山市公安局迅速联合侦破了佛山市高明区“12·5”森林火灾案件，抓获10名失火嫌疑人。江西省针对火情一度多发趋势，省委省政府主要负责同志专题研究部署，压实压细森林草原防灭火有关工作，省应急厅、林业局、公安厅等部门多方联动。
（三）坚持上下联动，严格落实责任。各地严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，横向多部门联合发力，纵向将责任压力传导落实在基层末端，将工作重心下沉至村组一线。安徽省在“林长制”中突出火灾防控工作，严格落实地方行政首长负责制，在周边省份火灾多发的情况下保持了态势稳定。重庆市严格落实厅长在片区、处长在区县、干部在现场、林场场长在林区、护林员在山上的“五在”责任。青海省将森林草原防灭火工作纳入2019年全年安全工作目标重点考核内容，对全省8个市州及部分县进行考核检查。各级应急管理部门充分发挥综合指导、统筹监管和分级响应，林草部门普遍加强防火巡护、火源管理和火情早期处理等工作，公安机关加大野外违规用火行为和森林火灾案件的查处力度，文化旅游部门督促指导旅游景区做好防灭火工作，军事管理部门专门下发通知要求全军做好防灭火有关工作。
（四）坚持预防为主，狠抓源头防控。各地加强可燃物管理、树线矛盾整治、野外火源管控，广泛开展宣传教育，积极营造浓厚氛围，突出预防重点，多措并举推动预防关口前移。浙江省开展35700余次宣传教育活动。天津市突出“树线矛盾”治理，加强与气象、电力等部门合作，研究制定联防机制，针对恶劣天气，采取对部分穿越林区的供电线路适时拉闸断电的措施，避免因线路故障引发森林火灾。新疆组织对南疆胡杨林区、林农结合部、天山后山冬草场等重点地区进行风险形势分析研判。陕西省在专项行动期间，共清理林区面积7326.2公顷，清理可燃物载量800余吨，开设林区隔离带108.65公里。
    二、存在不足
总的看，各地在专项行动中出实招、求实效，有力推动了重大风险隐患的治理，但对照专项行动目标要求，仍存在差距和不足。
（一）应对极端气候准备不足。今年以来，受高温少雨等极端天气影响，华北、东北、华东、华南、华中、西南部分地区旱情严重，森林火险等级持续偏高，全年出现四级火险天数达到272天，同比去年增加136天，防火形势异常严峻。一些地方满足于参照过往工作标准、沿袭常规办法开展工作，未能及时采取超常规措施因险设防，导致南方部分省区火灾曾一度多发。
（二）思想重视程度还需提高。多数省区将此次专项行动作为防范化解重大风险隐患的重要抓手，迅速动员部署。然而个别省区思想上却未引起足够重视，存在“不在防火期不会着大火和多年未着火不会着大火”的侥幸心理和麻痹思想，对严峻的火险形势认识不够深刻，致使专项行动在组织开展过程中效果打折扣。云南省12月份进入防火期后才组织开展有关工作，进展相对滞后。
（三）基层工作部署尚待完善。省区之间工作进展不平衡，部分地区对自身防灭火工作的特点规律分析不够深入，瞄准问题抓落实的靶向性有待增强。个别地区县、乡、村等基层单位的专项行动方案责任分工不够全面，宣传教育还不够广泛深入，压实责任覆盖全员落实还有短板。
（四）防灭火运行机制仍需优化。大部分省级指挥机构已调整到位，但安徽、西藏、新疆和新疆生产建设兵团的调整工作还需加快，湖北省应急厅森林防灭火部门为参公事业单位，需优化完善。特别是在市、县两级应急管理部门组建、林草部门调整后，以及森林公安改革正在推进的情况下，业务运行、部门协调等机制需进一步优化完善。
（五）防火基础力量亟待加强。基础设施装备水平整体不高，可用于森林灭火的大中型直升机短缺，防火道路、阻隔系统、停机坪、取水点等建设滞后，监测预警体系建设亟待加快，地方专业扑火队保障水平低、年龄结构老化、人员更替乏力，这些基础性问题仍未得到有效改善，需要各部门合力攻坚。
三、下一步工作
当前，春节将至，全国“两会”临近，特别是华中、华南、西南等区域春耕生产、民俗农事用火日渐增多，火险形势不容乐观。为巩固深化专项行动成果，扎实做好近期特别是春节期间森林草原防灭火工作，各地要重点从以下四个方面持续用力。
    （一）突出抓好火源管控。加强宣传引导，推动防火宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭，积极营造指向鲜明、家喻户晓的浓厚氛围。要强化监管执法，采取卡口、卡点、卡人等更加严密细致的措施，应对节日期间林牧区野外用火日渐频繁的现实风险。要严格落实乡镇村组基层一线火源管控责任，确保责任到村、责任到户、责任到人。节日期间要全员上岗，及时组织林区巡护瞭望人员加大对重点部位巡查力度，切实把野外火源管住看牢。
（二）突出抓好预警监测。综合运用卫星、航空、监控、瞭望、巡护五位一体监测手段，为火情早发现、早处置提供保障。及时组织火险形势会商分析，第一时间发布火险预警信息，完善落实预警响应机制，指导各地因险设防。深刻汲取国内外森林火灾教训，发挥林草、气象等部门专业优势，把握工作主动权。同时，要加强基础性工作，不断完善信息共享、信息报送、联线调度、力量调度、早期处置、热点核查等工作机制。
（三）突出抓好应急处置。要有针对性的补充一批实用、管用、耐用的防灭火物资装备，规范物资储备管理，加强检修保养，确保始终保持最佳状态。地方专业、半专业扑火队伍要加强训练演练，强化安全避险教育，并充分发挥日常巡护、初期扑救、看守火场等方面的优势和作用。森林消防队伍及应急航空救援力量要科学布局、靠前驻防，一旦发生火灾，要重兵投入、科学扑救，充分发挥国家队、主力军作用。要以人为本、科学指挥、安全扑火，坚决避免人员伤亡，防止小火酿成大灾。
（四）突出抓好值班值守。要牢固树立群众过年我们过关的思想，用更严格的值班纪律，提高森林草原防灭火工作水平。严格落实值班值守制度，坚持全年365天、每天24小时应急值守，坚决杜绝脱岗漏岗，确保指挥调度信息畅通。节前要对值班人员进行一次业务培训，强化责任意识，提高业务能力，做到值班流程熟习、业务操作熟练、值班调度有力、信息报送及时。对卫星监测热点要迅速组织核实，切实做到热点核查“零报告”和2小时反馈，对确因客观原因无法及时反馈的，要及时说明情况，严防瞒报迟报漏报。

             

 国家森林草原防灭火指挥部办公室
                            2020年1月8日




抄报：国家森林草原防灭火指挥部总指挥、副总指挥。
抄送：国家森林草原防灭火指挥部成员单位，各省、自治区、直辖市应急管理厅（局），新疆生产建设兵团应急管理局。
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