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重庆市应急管理局

渝应急函〔2025〕213号


重庆市应急管理局
关于市政协六届三次会议第1095号提案答复的函

王宗立委员：
您提出的《关于加强“厂中厂”生产安全管理的建议》（第1095号）收悉。经研究办理，现答复如下。
一、工作开展情况
目前，一些企业为了提高闲置资产利用率，将厂区内的部分闲置厂房或场地出租给其他企业，获得租金收益，从而形成“厂中厂”。“厂中厂”模式的安全问题一直备受关注，往往存在“出租方和承租方之间、不同承租方之间安全管理责任界定模糊，相互推诿，导致安全管理缺失；整体消防设施配备不完善，数量不足或老化损坏，无法满足多个企业的消防需求；各承租方为了自身生产经营需要随意占用、堵塞疏散通道，或者在通道内堆放杂物；各承租方为了满足自身生产用电需求，未经专业设计和审批，私拉乱接电气线路”等突出问题，成为生产安全事故高发、多发的“重灾区”。2024年国务院安全生产考核巡查组在璧山区开展明查暗访时，发现璧山区光大橡塑有限公司及其配套厂房多业态、“厂中厂”经营，现场安全管理混乱，被判定为重大事故隐患。国务院安委会的重点关注与您的建议不谋而合。
市委、市政府高度重视“厂中厂”安全管理工作，将此项工作纳入到全市安全生产治本攻坚三年行动，制定“一年攻坚整治、两年巩固提升、三年长效治理”分步整治工作目标。市消安办、市特安办、市工贸办、市商安办分别按照职责将火灾易发多发、风险隐患突出的“厂中厂”纳入重点整治内容，定期开展工作调度。
（一）明确监管职责，分级分类建档管理。市安委会印发《关于进一步明确部分重点行业领域安全生产工作任务分工的通知》和《部分行业领域安全生产工作职责》，明确了由市科技局负责开发区安全监管，市经济信息委负责工业园区安全监管，市商务委负责国家审批范围内的国家级经开区安全监管；细化了住建、消防、市场监管、商务、工贸等行业主管部门职责，建立监管台账，实施分类分级管控。
（二）强化源头管控，实现信息共享。市市场监管局对同一地址（特别是生产加工场所）办理多个营业执照的申请从严审核，要求经营场所产权人（单位）对“一址多照”的情况予以说明，从源头上避免因经营场所产权人（单位）不知情导致“厂中厂”情形的发生。为适时掌握登记信息，将全市经营主体登记信息通过IRS平台全量共享并保持实时更新，以供相关部门随时抓取运用。归集包括承租方在内全市经营主体相关信用信息，依托法人信息数据库，建立经营主体信用档案。将市场监管部门产生的全市经营主体注册登记、行政许可、行政处罚、经营异常、严重违法失信名单、记录等信用信息推送至全国信用信息共享平台（重庆），强化信用联合惩戒。
（三）开展专项整治，改善行业基本面。从改变行业安全基本面入手，沙坪坝严格企业安全准入，积极推进产业转型升级，实施歌乐山片区家具企业专项治理，225家企业通过治理搬迁224家、整改达标1家；开展废旧木材专项治理，52家废旧木材厂已全部搬迁。巴南区以李家沱片区小微服装企业搬迁为突破口，应急、环保、市场监管、消防等多方联动，对“三合一”“无证无照非法经营”等隐患突出、难以整治企业依法予以关闭取缔，对“可整改达标”小微企业安全隐患系统整治，升级改造2个市级服装产业园，统一配套设施、给予入驻补贴，“筑巢引凤”优化“搬、关、改”。市消安委印发《全市厂房库房消防安全专项整治工作方案》，重点对集批发、零售和储存为一体的市场及其配套仓储库房等7类厂房库房开展违规改变建筑使用性质，违规分租、转租造成消防职责不清、防火分隔被破坏、疏散通道被堵塞，违章搭建、堆放物品、隔离防护等突出问题专项整治。目前，各厂房库房、专业市场已完成自查自改，各区县属地正在开展全面摸排。
（四）强化指导帮扶，严格执法检查。市市场监管局对“双随机、一公开”抽查和处理投诉举报等工作中发现的“厂中厂”无证无照经营行为，依法分类处置，对符合办照条件的，依法规范办照；对不符合办照条件且拒绝停止经营活动的，以及出租方明知承租方无照经营仍提供经营场所的，依法严肃查处。市商务委成立8个片区督导组，每月对各区县商务领域安全生产工作进行督促检查，督促落实区县属地责任和部门属事责任。铜梁区应急管理、市场监管、城市管理、消防、高新区等部门开展联合检查，排查“厂中厂”出租单位57家、承租单位140家，移送违法违规建筑10处，整改问题隐患247条。
（五）强化督查考核，完善长效机制。市安委会坚持常态化开展安全生产明查暗访，一直将“厂中厂”作为重点检查对象，对发现的典型突出问题多次在市政府常务会议，全市安全生产专题会议上实施警示曝光。特别是今年以来，全市安全生产考核巡查提档升级，成立了21个市委安全生产巡查考核组，对荣昌区纳成产业智谷、大足区凯瑞特种车、大足区锐鸿金属加工厂等3个厂中厂、8家企业，围绕公共设施、危险作业、检维修作业等进行了重点检查，发现问题隐患36条。同时，市安委办也将“厂中厂”专项整治工作中发现的典型突出问题纳入市委“安全生产和灾害防治问题清单”闭环整改，并纳入安全生产和防灾减灾救灾工作年度考核，对“厂中厂”发生的重特大事故严格实行“一票否决”，严肃追责问责，切实压实压紧党委政府属地责任、行业部门监管责任和企业主体责任。
二、下一步计划
市安委办将持续深化全市安全生产治本攻坚三年行动，重点加强“厂中厂”安全整治，强化物联网监测技术，强化“出租方—承租方—监管方”三方联动机制，强化各行业领域开展“回头看”专项行动，确保隐患整改闭环管理。
[bookmark: _GoBack]最后，非常感谢您对全市安全生产工作的关心和支持，我局将充分吸纳相关建议，发挥市安委办“指导协调、监督检查、巡查考核”职责，督促各级各部门进一步做好“厂中厂”安全监管工作，坚决打好安全生产“保卫战”，守护人民群众生命财产安全。
此复函已经宋平局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。
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