






渝安办〔2020〕41号

重庆市安全生产委员会办公室
关于推进冶金煤气、高温熔融金属、粉尘防爆、涉氨制冷、有限空间作业条件确认五大专项
整治常态化制度化的通知

各区县（自治县）安委会，市安委会成员单位，有关单位：
近年来，全市工贸行业持续开展涉冶金煤气、高温熔融金属（含深井铸造的铝加工）、粉尘防爆、涉氨制冷和有限空间作业条件确认等“四涉一有限”专项整治，企业安全生产条件得到明显改善，本质安全水平显著提高，未发生专项整治领域较大以上生产安全事故，为全市安全生产形势持续稳定向好打下了坚实基础。为进一步巩固整治成果，推进整治工作常态化、制度化，根据《2020年全市工贸行业安全生产工作要点》，现就推进“四涉一有限”专项整治行动工作通知如下：
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记“层层压实责任，狠抓整改落实，强化风险防控，消除事故隐患”的重要指示批示精神，全面落实安全生产专项整治三年行动计划，结合《工贸行业重大事故隐患判定标准（2017版）》《工贸行业较大危险因素辨识与防范指导手册（2016版）》，全面辨识“四涉一有限”安全风险，深入开展事故隐患排查治理，形成常态化制度化的工作机制，切实提升企业安全管理和本质安全水平，促进工贸行业安全生产形势持续稳定好转。
二、整治内容
（一）聚焦重点
在冶金煤气方面。以防控煤气中毒事故风险的薄弱环节为突破口，重点在煤气作业基础管理以及在高炉、转炉、煤气柜和煤气输送、检维修作业、外委作业等环节过程控制等方面进行专项整治。在高温熔融金属方面（含深井铸造的铝加工）。高温熔融金属是指金属冶炼过程中存在高温熔融金属(含熔渣)爆炸、喷溅、泄漏等安全风险、易造成群死群伤事故的相关生产工艺。为切实提高涉高温熔融金属（含深井铸造的铝加工）行业企业本质安全水平，重点在基础管理和高温熔融金属现场作业、遇水爆炸、吊运、车辆运输、铸造等方面进行专项整治。在粉尘防爆方面。重点对涉爆粉尘场所作业人员10人以上的企业进行重点调度，重点在建构筑物、除尘系统、防火防爆、粉尘清扫等方面进行专项整治。在涉氨制冷方面。受新冠肺炎疫情影响，超市、农贸市场等一些活禽宰杀业务被禁止，冷链市场将会逐步回暖，涉氨制冷行业业务量增加，风险进一步加大。重点在对涉氨制冷机房、液氨储罐、空调系统、快速冻结装置等方面进行专项整治。在有限空间作业条件确认方面。在精准风险辨识评估的基础上，重点在技术交底、作业审批、现场监管、装备配置、应急演练、外委有限空间作业安全管理等方面专项整治。
（二）方法措施
一是再次核实企业台账。各区县（自治县、两江新区、重庆高新区、万盛经开区，以下简称各区县）对“四涉一有限”领域工贸企业，依据《工贸行业重点可燃性粉尘目录（2015版）》《工贸企业有限空间参考目录》（原安监总厅管四〔2015〕56号附件）等标准规范进行核实、仔细甄别，完善基础台账数据，做好“一地一册”基础工作。相关统计表格见附件1、4、7、10、14、17。
二是企业自查自改自纠。“四涉一有限”领域工贸企业，要认真梳理相关法律法规标准，结合执法部门专项整治执法检查表（见附件3、6、9、13、16、19），制定符合实际专项隐患排查清单（表格），认真扎实开展自查自改自纠，对重大隐患要按照整改措施、责任、资金、时限和预案“五到位”要求进行整改，切实消除事故隐患，提高本质安全水平。
[bookmark: _GoBack]三是严格执法倒逼落实。各区县执法部门要按照“启动会+现场执法检查+总结会”“企业主要负责人+安全管理人员+岗位操作员工全过程在场”“执法+专家”“执法+普法”的执法模式，依据《安全生产法》《重庆市安全生产条例》《冶金企业和有色金属企业安全生产规定》（原国家安监总局令第91号）《工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定》（原国家安监总局令第59号）《食品生产企业安全生产监督管理暂行规定》（原国家安监总局令第66号）《工贸行业重大生产安全事故隐患判定标准（2017版）》等法律法规标准，对“四涉一有限”领域相关企业自身未查出，查出未整改的重大生产安全事故隐患发现一起、查处一起，绝不手软，倒逼企业开展专项整治，确保整治工作实效，提高执法效能。
三、建立长效机制
多年来，工贸领域始终坚持“有效的措施重复用，管用的做法长期用”的工作思路。从2012年以来，在血的事故中汲取教训，形成了“四涉一有限”的专项整治制度成果，这是当前防控较大以上事故的有效的、管用的做法。各区县每年应结合辖区实际，有针对性地开展风险研判，适时开展专项整治行动，形成常态化、制度化的长效机制。
（一）一季度重点抓好冶金煤气、高温熔融金属（含深井铸造的铝加工）专项整治。一季度主要是低温、雨雪天气，气压交替变化明显。加之春节放假后，企业复产复工导致人员思想不集中、工人转岗未培训、新岗位风险未辨识、设施设备维修保养不到位等因素叠加。冶金煤气、高温熔融金属（含深井铸造的铝加工）领域安全风险更为集中。在冶金煤气方面，企业主要集中在处于生产淡季春节期间，进行设施设备维护保养作业。在进行带煤气作业时，安全确认、安全交底、安全监护流于形式较多，煤气区域煤气隔断措施落实不到位，以及煤气泄漏后应急处置不当，容易造成群死群伤的煤气中毒事故或者煤气爆炸事故。在高温熔融金属（含深井铸造的铝加工）方面，由于冬季雨雪天气，在高温熔融金属区域容易导致非生产性积水，在出现高温熔融金属意外泄漏时发生遇水爆炸事故；原料废料的受潮在加入熔炼炉时，熔炼炉高温熔融遇湿发生喷爆事故；另外，在冬季天然气供气不稳、或供气不足时，使用天然气的熔炼炉意外熄火，再次点燃容易发生炉膛燃气爆炸事故。
（二）二季度重点抓好粉尘防爆、涉氨制冷专项整治。二季度企业生产生活逐步处于正常状态，且因一季度春节停工停产等因素，导致处于订单爆发性增长的时期，超能力、超强度、超定员的超负荷生产可能出现。主要风险集中在粉尘防爆和涉氨制冷行业领域。在粉尘防爆方面，在超负荷运行期间，涉爆粉尘除尘系统风压不足或者企业私自关闭除尘系统，导致除尘系统除尘量达不到要求，粉尘在车间积聚或者在车间弥漫，遇火源容易发生粉尘爆炸事故。另外，随着气温的升高，涉爆粉尘氧化还原反应加剧，如果通风散热不及时，容易引发自燃并引发粉尘爆燃事故。在涉氨制冷方面，企业主要集中在处于生产淡季的高温、丰收季节前，进行设施设备维护保养作业，安全确认、安全交底、安全监护不到位，可能导致氨泄漏，容易造成群死群伤的氨气中毒事故或者爆炸事故。另外，随着气温的逐步升高，液氨受热分解反应加快，在对系统进行吸热制冷时效果逐渐减弱，进一步增大系统负荷，在设施设备薄弱环节容易导致氨泄漏，进而引发氨气中毒或爆炸事故。
（三）三季度重点抓好有限空间作业、涉氨制冷专项整治。三季度处于高温汛期期间，气温的显著升高会造成人员的不适感增强，增加误操作可能性，同时气温升高会导致危险化学品活性增强，储存和使用风险增大。主要风险集中在有限空间作业和危险物品储存使用行业领域。在有限空间作业方面，由于气温气压交替频繁，在有限空间容易导致有毒有害气体非正常性积聚。“先通风、再检测、后作业”的有限空间作业程序落实不到位，以及发生事故后盲目施救均可能造成较大以上事故。据事故统计分析，工贸行业有限空间作业事故中，盲目施救导致发生较大以上事故占50%以上。在涉氨制冷方面，随着气温的升高，液氨储存环境温度随之升高，氨水受热蒸发为有毒有害、或易燃易爆的气体，如果通风不良，容易积聚并造成中毒，若遇点火源或高温热源可能引发爆炸燃烧事故。
（四）四季度重点抓好粉尘防爆、涉氨制冷专项整治。四季度企业生产处于收尾期，且因上半年产量明显下降，导致有可能出现年末突击生产保年度目标任务的情况，超能力、超强度、超定员的超负荷生产可能出现。主要风险集中在粉尘防爆和危险物品储存使用行业领域。在粉尘防爆方面：在超负荷运行期间，涉爆粉尘除尘系统风压不足或者企业私自关闭除尘系统，导致除尘系统除尘量达不到要求，粉尘在车间积聚或者在车间弥漫，遇火源容易发生粉尘爆炸事故。另外，空气湿度加大，一些粉尘遇湿反应加剧，如果通风散热不及时，容易引发自燃并引发粉尘爆燃事故。在涉氨制冷方面，随着年末氨水存量增加和使用更加频繁，氨水在储存和使用过程中会蒸发为有毒有害、或易燃易爆的气体，如果通风不畅，极易聚集并造成中毒，若遇点火源或高温高热源可能引发爆炸燃烧事故。
四、工作要求
（一）加强组织领导。开展“四涉一有限”专项整治是工贸行业防控较大以上事故的关键举措。各单位要提高思想认识，高度重视，加强领导，强化责任，制定方案，优化措施，查漏补缺，一级抓一级，层层抓落实，确保专项整治工作取得实效。各区县要结合辖区实际，以风险研判为依据，适时开展有针对性的专项整治行动。
（二）全面教育培训。各单位要树立“培训不到位是重大安全生产隐患”的思想，按照“逐级负责、层层落实、集中培训”的方式，组织执法监管人员、安全专家和企业负责人、安全管理人员，进行专题教育培训，学习掌握“四涉一有限”领域的安全专业知识，着力解决执法监管人员执法能力和专业知识不足、安全专家专业水平不高、企业负责人和安全管理人员“不懂安全、不会抓安全”的问题。同时，督促工贸企业开展全员安全教育培训工作。
（三）严格执法处罚。各单位要按照属地管理和“谁主管、谁负责”的原则，对辖区和监管范围内“四涉一有限”领域企业进行专项执法检查。坚持教育与监管并重，引导和执法并举，严格实施检查诊断、行政处罚、整改复查的执法“三部曲”，推行“说理式执法”“警示式执法”，不搞“选择性执法”“一刀切执法”“以罚代改”，通过规范执法服务企业发展。坚持“一必罚一从重”原则，对不具备法定免除处罚情形的违法行为，必须严格依法处罚；对具备法定从重情形的违法行为，必须依法从重处罚。大力开展执法量提升行动，严格“一案双查”“三责同追”，对典型案件实行挂牌督办。
（四）强化责任落实。市政府安委办将不定期组织开展督导、抽查，对专项整治推进不力、工作进展缓慢、监管执法不严格等问题的单位，将采取媒体曝光、通报、约谈等措施，对不落实专项整治工作要求、导致发生事故的，实行挂牌督办，并严肃追究有关责任单位和人员的责任，确保专项整治工作措施落到实处。
请各区县和有关单位结合实际情况，合理有序开展“四涉一有限”专项整治，按照时间节点，于8月30日前将重新核实企业统计表附件1、4、7、10、14、17，每季度末至次月5日前将附件2、5、8、12、15、18，12月15日前将专项整治工作总结分别报送市安委办。
联 系 人：袁  亮  陆美红
联系电话：63412656   63218056
传    真：67507316
邮    箱：cqaj4c@163.com

附件：1.工贸行业冶金煤气企业统计表
          2.工贸行业冶金煤气专项整治工作汇总表
          3.工贸行业冶金煤气专项整治执法检查表
          4.工贸行业高温熔融金属企业统计表
          5.工贸行业高温熔融金属专项整治工作汇总表
          6.工贸行业高温熔融金属专项整治执法检查表
7.工贸行业铝加工（深井铸造）企业统计表
          8.工贸行业铝加工（深井铸造）专项整治工作汇总表
          9.工贸行业铝加工（深井铸造）专项整治执法检查表
10.工贸行业粉尘防爆企业统计表
          11.工贸行业粉尘防爆作业场所10人以上企业检查整改情况调度表
          12.工贸行业粉尘防爆专项整治工作汇总表
          13.工贸行业粉尘防爆专项整治执法检查表
          14.工贸行业涉氨制冷企业统计表
15.工贸行业涉氨制冷企业专项整治工作汇总表
16.工贸行业涉氨制冷企业专项整治执法检查表
17.工贸行业有限空间作业企业统计表
          18.工贸行业有限空间作业条件确认专项整治工作汇
总表
          19.工贸行业有限空间作业条件确认专项整治执法检
查表
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