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重庆市森林草原防灭火指挥部关于
加强夏季高温伏旱期森林防火工作的通知

各区县（自治县）森林防灭火指挥部，指挥部各成员单位：
据气象部门预测，受西太平洋副热带高压北抬影响，从7月27日起我市大部地区开始陆续进入阶段性的晴热少雨时段，并将持续至8月下旬前期。为认真贯彻落实国家森防指的有关要求，按照敏尔书记、良智市长和克华、向东副市长关于森林防火工作批示要求，进一步做好我市夏季高温伏旱期森林草原防灭火工作，严防重特大森林草原火灾发生，确保林区人民群众生命财产安全，现将有关事项通知如下：
1、 充分认识当前森林防灭火工作面临的形势
夏季是全年森林火灾的高发时段，由于夏季昼夜温差小，小火极易酿成大灾。预计今年7月下旬到8月，我市极端最高气温平坝、河谷地区可达40~42℃。最高气温超过35℃的高温天数大部地区可达15～28天，较常年偏多5～7天。其中东北部大部地区23～28天，中心城区和中部地区20～23天，西部、西南部和东南部大部地区15～20天。大部分地区有21-30天轻到中度气象干旱，气象干旱天数较去年偏多4-6天，东北部部分地区发生干旱的风险高，气象条件对森林防火十分不利。
当前正值中小学校放假，林区小孩玩火等不确定因素增加；夏季天气炎热，消夏避暑旅游季来临，林内吸烟、野炊、篝火等野外用火隐患增多；农村夏秋收季节即将来临，林区及周边野外火源管理难度进一步加大。加之林内可燃物大量增加，且大部分以可燃针叶林为主，一旦遇火，极易引发森林火灾，森林防火形势十分严峻。
目前，全市森林防灭火工作仍处于机构改革后的磨合期，全市39个区县中有22个林业部门未设立专门防火机构，防火管理人员减少了94%。设有专门机构的区县，平均管理人员仅有2人，且同时兼有林业安全生产和行政执法等其他职能，机构及人员力量严重不足；森林公安转隶后，公安部门将森林防灭火的预防职责落实到属地派出所具体承担，协同林业部门做好森林火灾日常防火宣传、火灾隐患排查、重点区域巡护、违规用火处罚等日常防控工作的效果有待进一步检验；应急部门承担森林防灭火工作的人员多数为新手，部分区县将自然灾害防治工作（水、火、地灾）划归一个业务科室承担，人少事多，易产生疲劳厌战情况，区县森林消防专业队伍刚刚组建，缺乏实战经验；森林防火物资储备不足，应急救援能力亟待增强。
二、多措并举做好森林火灾预防工作
（一）严格落实责任
各地一定要时刻保持高度警惕，坚决克服麻痹大意思想和懈怠情绪，讲政治、顾大局、保稳定、促发展，进一步深化对做好森林防火工作重要性的认识。要严格落实森林防火属地行政首长负责制和部门监管责任，以及林区经营单位和个人的主体责任。要对照行政负责制5条标准，真正把行政首长负责制落到实处；认真落实部门责任制，特别要落实好森林防灭火指挥部成员单位的责任，根据任务分工，认真抓好部门责任和包片责任的落实。各地要建立护林员责任清单，将林区固定森林防火哨卡位置、守卡人员名单及流动巡查护林人员联系电话等登记造册备查，认真落实护林员巡山守护责任，签订巡山守护责任书（合同），明确每位护林员的管护区域和管护责任，确保在岗巡守。要认真落实考核和追究机制，对责任落实到位、成效显著的，要予以表彰奖励。对责任不落实、出现问题的，要坚决依法严肃处理。
（2） 强化监测预警
各级森林防灭火部门要随时关注天气变化，加强与气象部门之间的沟通协作，会商当地森林火险形势、及时发布森林火险预警信息，确保将森林防火信息通知到林区群众、发送到护林员。充分运用卫星监测、飞机巡护、高山瞭望监测、视频监控、人工地面巡护等“空、天、地”手段实施林火监测，确保火情早发现。
（三）加强宣传教育
在高温伏旱期，特别是有针对性的开展森林火险橙色、红色预警信息发布后的宣传工作，广泛宣传不同预警信息需要公众干什么、不能干什么，提高防火意识，让森林防火成为全社会的自觉行动。强化重点人员宣传管理，对痴、呆、傻人员，以及中小学生、老年人等容易引发森林火灾的人群，镇、村、社要落实管控措施，加强宣传教育，严防人为引发森林火灾。
（3） 严格火源管控
各地要制定高温伏旱期森林防灭火工作方案，认真落实野外火源管理规定，进一步强化措施，确保火种不进山、林区无明火。要组织足够力量，加强巡山守卡，采取网格化、精细化布控手段，对重点部位严防死守。对林区儿童、独居老人、智障人员等易引发林火的高危人群，要逐一落实监护责任和监护措施。各级要加大力度，切实加强祭祀用火、农事用火管理，采取超常规措施严控林区上坟烧纸、焚烧秸秆、燃放烟花爆竹等行为，严格执行野外用火审批制度，对重点部位死看死守，切实做到“封住山、看住人、管住火”。必要时，区县要发布防火戒严令，严禁一切野外用火。
（4） 强化隐患排查
各地要全面开展森林火灾隐患大排查，深入林区找问题、促整改、抓落实。要加大林内农田、农户、重要设施的检查和排查，采取有效措施，严防“农火上山”“家火上山”和电力设施引发森林火灾。对重要设施、易燃易爆仓库，以及入山路口、寺院、墓地、旅游景区等重点地段，所属地方和管理单位合理安排人员，开展每日巡查，及时发现并排除火灾隐患。
（5） 强化森林火灾的先期处理
各地各类森林消防队伍要结合队伍训练、演练，加强对防火阻隔系统（防火道路、防火公路、防火线、生物阻隔带）的可燃物进行清理，对森林火灾形成有效阻隔，变被动预防为主动防范，防火于未“燃”。要做好防火机具的维护保养，物资、机具处于适用状态，确保应急状况下随时调用。防火物资不足的，要抓紧时间采购。各区县务必要高度重视森林火灾的先期处置工作。一旦发现森林火灾，乡镇（街道）、村（社区）要发挥离火场近的优势，就近组织力量开展早期林火扑救。在扑救火灾过程中，及时向森防指和林业部门报告火情。有关部门接到火情报告后，要及时派员指导火灾扑救工作。在高温伏旱期，应急扑救队伍的防火物资装车待命，一旦发生火情能够第一时间出动，把小火当成大火打，集中力量打歼灭战，科学指挥、安全扑救，坚决避免发生人员伤亡和重大生态环境损失。应急、林业、公安等部门和森林经营单位，要做好应对突发森林火灾的组织、工作、人员和物资准备。各地森林防灭火指挥办公室要坚持24小时值班和领导带班制度，确保森林防火信息的畅通。要严格执行森林火灾归口报告制度和“零”报告制度，提高森林火情信息处置的时效性、准确性，确保信息准确、畅通、及时。
三、切实做好督查督办工作
各区县森防指要派出工作组采取专项督导、抽查暗访、执法检查等手段，全覆盖深入各林区检查督导森林防火工作，发现问题立即整改并进行通报。要严格落实森林防灭火指挥部各成员单位的督查责任，采取分片包干负责的形式，督促指导一线森林防火工作。要多采取不发通知、不打招呼、不听汇报的方式，直奔林区、森林防火卡点，暗查暗访，做到督查工作不打折扣、不留死角、不走过场，有效推动森林防火工作落到实处。公安机关要加强对森林火灾案件侦破工作，做到发生一起，侦破一起，查处一起，严惩肇事者，震慑违法犯罪。
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                          2020年7月31日
抄送：各区县(自治县）人民政府、两江新区管委会、万盛经开区管委会、高新区管委会。
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