
渝安办〔2021〕15号

重庆市安全生产委员会办公室

关于查处打击涉及冷光烟花和“钢丝棉烟花”

生产运输销售等违法违规行为的通知

各区县（自治县）安全生产委员会，有关市安委会成员单位：

按照《国务院安委会办公室关于查处打击涉及冷光烟花和“钢丝棉烟花”生产运输销售等违法违规行为的通知》（安委办〔2021〕1号）相关要求，经研究，在全市范围内开展为期半年的查处打击违法违规生产运输销售冷光烟花、“钢丝棉烟花”专项行动（以下简称：专项行动），现通知如下：

一、工作目标
认真贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大风险的重要指示精神，增强忧患意识、底线思维，充分认识冷光烟花和“钢丝棉烟花”生产运输销售等违法违规行为带来的安全问题，深入研判各环节安全风险，严厉查处打击各类违法违规行为，切实把确保人民群众生命财产安全放在第一位落到实处。
二、时间步骤

专项行动从即日起至8月31日，为期6个月，共分三个阶段。

第一阶段为动员部署、排查摸底阶段（即日起至3月31日）。各区县（自治县，两江新区、重庆高新区、万盛经开区，以下统称区县）安全生产委员会及相关部门要及时制定本辖区、本行业专项行动实施方案，开展动员部署，集中力量对冷光烟花和“钢丝棉烟花”生产运输销售情况开展拉网式清理排查，建立台账，按照各自职责及时整治。

第二阶段为依法查处、集中整治阶段（4月1日至7月31日）。根据排查情况，逐一制定针对性措施，明确措施时限和具体工作任务，切实纠正存在的违法违规行为，确保打击整治成效。

第三阶段为总结阶段（8月1日至8月31日）。市专项行动办公室将适时组织开展督促检查，协调解决专项行动中遇到的问题。专项行动结束后，各区县要对本辖区专项行动情况进行全面总结并及时报送市专项行动办公室。

三、职责分工及具体措施

应急管理部门：负责统筹协调，承担专项行动工作领导小组办公室职能；牵头严肃查处冷光烟花和“钢丝棉烟花”生产、销售重点案件；受理群众举报投诉，并及时移交案件线索；督导督查各区县各部门开展专项行动的进度及实效。

经济信息部门：负责排查工业企业中有生产钢丝棉和使用钢丝棉的情况；按照职责配合查处涉及冷光烟花和“钢丝棉烟花”生产、销售等违法违规行为。

市场监管部门：依法查处全市无照销售冷光烟花、装有烟火药的“电子鞭炮”和“钢丝棉烟花”的行为；按职责配合查处实体店面和网络平台销售冷光烟花、装有烟火药的“电子鞭炮”和“钢丝棉烟花”的情况。

公安部门：负责查处违法运输、燃放冷光烟花、装有烟火药的“电子鞭炮”和“钢丝棉烟花”的行为。要加大对违法运输、燃放冷光烟花、装有烟火药的“电子鞭炮”和“钢丝棉烟花”行为的排查打击力度，对构成违反治安管理行为的，依法予以行政处罚；对构成犯罪的，依法追究刑事责任。对有关部门移交的涉嫌犯罪案件，迅速组织核查，认为有犯罪事实，需要追究刑事责任的，依法立案，并书面通知移送案件部门；认为不需要追究刑事责任的，说明理由，并书面通知移送案件部门。

交通部门：负责开展全市高速公路执法检查；配合公安部门严厉打击冷光烟花、装有烟火药的“电子鞭炮”和“钢丝棉烟花”的运输违法行为；强化物流企业的培训教育，禁止非法运输冷光烟花、“钢丝棉烟花”的行为。

网信部门：全面排查未经许可利用网络销售（批发和零售）冷光烟花、“钢丝棉烟花”的问题，并及时查处打击。

邮政管理部门：依法查处邮政、快递企业违规收寄冷光烟花和“钢丝棉烟花”问题；督促邮政、快递企业落实安全主体责任。

各区县政府作为本辖区内违法违规生产运输销售冷光烟花、装有烟火药的“电子鞭炮”和“钢丝棉烟花”专项行动的责任主体，要成立本辖区专项行动领导小组，负责本辖区内专项行动的统筹协调、监督指导和宣传发动，对照市专项行动方案，制定本辖区方案，加强辖区重点区域及周边线索排查，依法打击违法违规生产运输销售冷光烟花、装有烟火药的“电子鞭炮”和“钢丝棉烟花”的行为。

四、工作要求
（一）高度重视，提高站位。各区县安委会要积极向当地党委政府汇报，深刻认识当前安全生产面临的严峻复杂形势和开展专项行动的极端重要性、紧迫性，进一步提高政治站位，加强组织领导，迅速反应行动，抓紧动员部署，逐级落实责任，层层传导压力，确保实效效。

（二）加强沟通，协作联动。各区县安委会及相关部门要牢固树立“一盘棋”思想，密切协作配合，按照各自职能职责抓好本领域的非法违法整治工作，同时也要加强线索共享和案件协査，形成齐抓共管的强大合力。

（三）强化宣传，舆论引导。各区县安委会要积极争取宣传部门的支持，强化舆论引导，运用广播、电视、报纸、互联网等新闻媒体，面向社会公众科普冷光烟花和“钢丝棉烟花”安全风险，增强群众安全防范意识，自觉抵制不安全行为。利用好乡镇（街道）的宣传平台，广泛宣传相关违法违规行为的严重危害性，公开曝光一批查处违法违规行为的典型案例。网信部门要落实互联网危险物品信息发布管理规定，立即开展“净网”行动，督促网络平台运营商清除冷光烟花和“钢丝棉烟花”宣传视频、营销广告等信息，避免误导广大消费者。

（四）健全机制，狠抓常态。各区县要充分运用经济、行政、社会等管理手段，健全完善冷光烟花、“钢丝棉烟花”安全监管的长效机制。建立冷光烟花生产企业公告制度，落实监管责任和企业主体责任。充分发挥社会监督作用，建立健全举报受理、核查、奖励等工作机制，形成群防群治的工作格局。

（五）强化信息，及时报送。各区县安委会要加强动态信息报送，及时报送工作开展情况、存在问题，以及工作成效。建立工作情况月报告制度，各区县、市级有关部门于每月5日前将本地区本行业领域上月工作情况及《查处打击涉及冷光烟花和“钢丝棉烟花”专项行动工作情况汇总表》报市安委会办公室，市安委会办公室汇总后报国务院安委会。（联系人：江涛、喻瑶，联系电话：（023）63219963，63219964；传真：（023）63219965，电子邮箱：chongqs@126.com。）

附件：专项行动工作情况汇总表
                       重庆市安全生产委员会办公室
2021年3月9日
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