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重庆市森林草原防灭火指挥部
关于夏季森林草原防灭火工作督查情况的通报

各区县（自治县,含重庆高新区、万盛经开区）森林草原防灭火指挥部：
为切实加强夏季高温伏旱期森林草原防灭火工作，确保人民群众生命财产安全，8月4—31日，市森林草原防灭火指挥部组织市公安局、市农业农村委、市应急局、市林业局等成员单位组成5个督察组，对全市各区县森林草原防灭火工作进行了督查。现将有关情况通报如下：
1、 基本情况
今年入汛以来，全市森林草原防灭火工作在市委、市政府的坚强领导下，各级党委政府高度重视，各有关部门单位齐抓共管，广大基层护林员、扑火队员日夜守护，采取一系列措施防范火灾事故发生。夏防期间，全市仅铜梁区于8月3日下午发生一起一般森林火灾，受害森林面积仅8.1亩，未发生人员伤亡事故，森林草原防灭火形势总体平稳。
（1） 坚持高位推动，示范引领。市委、市政府高度重视森林草原防灭火工作，陈敏尔书记、唐良智市长多次就森林草原防灭火工作作出指示批示。针对发布“森林草原红色火险预警信号”，唐良智市长、王赋常务副市长、陆克华副市长、陈金山副市长等市领导分别做出批示。全市以“林长制”为平台，建立起市级林长包区县、区县级林长包乡镇、乡镇级林长包村、村级林长包组的四级包干机制。在红色预警期间，市政府副市长、全市副总林长陆克华到市林业局视频调度全市夏季森林草原防火工作，要求各级林长把森林防火工作作为当前落实林长制责任的重中之重。各区县党政主要领导及相关领导带头深入林区开展督查检查，起到了引领示范作用，有力推动了森林草原防灭火各项工作有力、有序开展。
（二）坚持多措并举，提前部署。市森防办（市应急局）制定《重庆市森林草原防灭火百日行动实施方案》，并联合公安、林业等市级部门从6月1日至9月10日，在全市开展重庆市森林草原防灭火百日行动；组织召开全市夏季森林草原防灭火工作电视电话会议、全市森林草原防灭火视频调度会，安排部署夏季森林草原防灭火工作。市林业局在九龙坡召开全市森林草原火灾预防现场观摩暨夏季防火动员部署会、全市林业系统夏防工作调度会，对夏防工作进行再部署再落实。市公安局创新“林长+山林警长”警务工作模式，实行区县、乡镇（街道）、村（社）三级山林警长负责制，从“打、防、管、控”等方面强化森林草原防灭火工作。各区县制定本地区森林草原防灭火百日行动实施方案，万州区、涪陵区、南川区、大足区等区党政主要领导主持召开会议，安排部署森林草原防灭火工作，推动森林草原防灭火各项工作落实落细。
（三）及时预警预报，强化宣传。市森防办印发《关于做好森林草原火险红色预警响应工作的通知》，要求各地压紧压实责任、开展宣传教育、严管野外火源、加强督导检查、做好应急值守。从7月29日起，市森防办（市应急局）加强每日调度，编制《森林火情》快报，从火情信息、气象信息、工作动态、火险预警等4个方面，通报当日全市森林草原防灭火基本情况；举行2021年全市高温汛期森林草原防灭火新闻发布会，向全社会广泛宣传森林防灭火工作；组织公安、林业、气象等市级部门和单位，召开森林草原防灭火形势分析会商研判会议，及时分析研判全市森林火险形势。全市发布高温森林防火预警短信7000余万条，发布森林草原火险气象等级预报260期。全市有森林草原防灭火任务的39个区县（含万盛经开区、重庆高新区）发布了《森林防火禁火令》。万盛经开区在黑山谷旅游度假区打造了长198米的森林防火知识长廊及10块大型横幅标语；万州区深入重点林区镇乡开展防灭火宣传，发放宣传画册10万余份，受教育群众达13万余人；江津区推送森林防火信息6.8万余条，在林区入口悬挂防火标语3200余条，入户宣传2.5万人次。
（四）坚持群防群治，严管火源。市应急局启动“两联一蹲”工作模式，全体机关干部集中精力走出机关，深入林区督查检查森林草原防灭火工作开展情况。市林业局由局领导带队包片，各处室、直属单位主要负责人包区县，开展明查暗访和蹲点工作，共派出300余人次开展明查暗访，查处整改问题104个。市公安局组成由局领导带队的指导组，分片到区县开展森林草原防火检查指导工作。各地通过巡山守卡、蹲点值守、严查火源等方式，严格管控野外火源。夏防期间林区一线日均设置森林草原防火检查站（卡）3300余个，干部职工和护林员共计70余万人次开展巡山守卡，累计900万人次扫码入林。梁平区夏季期间派出3个工作组对全区33个乡镇，2个国有林场全面督查打分，排名后6名单位，区领导约谈；巫溪县宁厂镇区分点线面建立林区经营主体台账，对林区隐患实行分类管理；城口县建立“县-乡镇-村-护林员”四级网格化防火巡护网络，细化落实末端防火责任。
（五）夯实基层基础，做好应急准备。甘肃省森林消防总队驻重庆队伍在红色预警期间，每日坚持预留一半的兵力备勤以外，其余人员每天深入铜锣山、中梁山和明月山脉，开展带装巡逻检查，累计出动指战员280人次，车辆49台次，徒步巡护42余公里，乘车巡护1100余公里，播放防火宣传片50余小时，共宣传教育群众3500余人次；重庆市航空应急救援总队地面队伍，每天在缙云山脉实行“森林防灭火一体化”工作，守护缙云山脉森林安全，共计出动人员365人，巡护里程1273千米，勘查水源68处，检查卡点73个，发宣传单3805张，劝阻吸烟50余人。全市组建了国有林场森林消防专业队32支691人，防火期靠前驻防，5人1车带装巡护，无火巡护、严管火源，有火迅速到位快速处置。各区县通过开展应急演练、充实扑火物资、队伍靠前驻防和联防联控等方式，提升快速反应和应急处置能力。巫山县应急综合救援队伍，队伍管理规范，扑火装备齐全，人员训练有素；开州区队伍建设管理达到了“五统一”标准；綦江区实行森防指领导带班制度，区森防指领导坚持轮流值班，确保全区森林草原防灭火工作指挥高效、调度有力。
二、存在的主要问题
一是部分乡镇责任落实不到位。秀山县清溪镇、巫山县龙溪镇对特殊人群管控不严，没有签订监管人员责任书。奉节县新民镇防火工作人员业务不熟练。
二是森林防火宣传氛围不够。酉阳县青华林场菖蒲盖管护站及景区张贴、悬挂森林草原防火宣传标语少，也未发放宣传资料，宣传工作做得不够到位。
三是野外火源管控不严。渝北区玉峰山存在林区吸烟情况。黔江区武陵山管护站没有设置森林防火检查站，对入林人员火源管控不严不实。
四是防火基础设施建设薄弱。城口县森林消防水池建设滞后。
五是应急准备不充分。巫溪县应急综合救援队伍消防水泵等森林防火装备配备不足。涪陵区、丰都县、江津区、南川区等区县综合性救援队伍未按照百日行动方案要求，每周不少于1次组织队伍深入林区带装巡护，开展训练演练。
三、工作要求
一是克服麻痹大意思想，抓责任落实。当前，全市已陆续进入秋收秋播期，特别是近期，因华西秋雨来临影响，容易产生麻痹思想。“国庆”将至，农村秋收秋播农事用火逐渐增多，学校放假，入林开展采摘等活动增多，给火源管控增加了难度。各地要坚决克服麻痹大意思想，针对督查中发现的问题，切实抓好整改，做到举一反三，增强造血功能，及时消除隐患，严防一查了之。要深入分析，查找当前森林防灭火工作存在的短板及问题，提高政治站位，把防灭火工作作为践行习近平生态文明思想的重要着力点，作为建设山清水秀美丽之地的有力抓手，为夺取全年经济社会发展目标服好务。
二是强化巡山守卡，抓火源管控。各地要认真落实野外火源管理规定，进一步强化措施，确保火种不进山、林区无明火。要组织足够力量，加强巡山守卡。采取网格化、精细化布控手段，对重点部位严防死守。对林区儿童、独居老人、智障人员等易引发林火的高危人群，要逐一落实监护责任和监护措施。切实加强民俗用火、农事用火、疫木除治工作管理，严控林区上坟烧纸、焚烧秸秆、燃放烟花爆竹、祭祀用火等行为，对重点部位死看死守，切实做到“看住人、管住火”。
三是强化预防治理，抓基础建设。各地有关部门要进一步加强宣传力度，努力营造出浓厚的森林草原防灭火宣传氛围。加强森林火险研判预警，关注火险天气变化，森林火险等级达到3级以上时，护林守卡人员必须坚持扫码入林，加强巡护，严防火灾发生。7月，市森防指办公室对上半年全市森林防火基础设施建设情况进行了通报，本次督查过程中，发现部分区县标准化检查站等森林防灭火基础设施建设进度十分缓慢。各地要对标2021年目标任务，森防指领导要亲自过问，相关部门负责人要具体抓落实，确保2021年度目标任务如期完成。要充分利用冬春灾害发生相对较轻时段，加强森林防灭火基础设施及队伍装备建设，推进森林防火各项基础性、保障性工作，夯实基层基础。要按照《重庆市林业局关于加快林火阻隔系统建设的通知》（渝林防〔2021〕22号）要求，有序推进林火阻隔系统建设，在今年11月底前，完成本区县林火阻隔系统建设专项规划，在2023年底前，基本完成城市面山等重点区域林火阻隔系统及消防管网建设。
四是强化值班值守，抓应急准备。要严格执行24小时值班和领导带班制度，加强值班值守，值班人员要全面准确掌握本地区森林火险和火情动态；加强火情信息报送，严格落实“有火必报”，“报扑同步”，及时、准确报送火情和处置情况。10月中旬，市林业局将组织全市国有林场森林消防专业队伍第一届技术比武竞赛，各国有林场森林消防专业队伍要做好备赛准备。同时，各地森林消防应急救援队伍要加强实战训练演练，严格落实地方行政首长担任总指挥的刚性要求，确保组织指挥坚强有力，坚决杜绝火情不明、仓促上阵和消极等待、坐失良机等问题，树立“两个至上”理念，确保扑火人员安全。


                            重庆市森林草原防灭火指挥部
                                 2021年9月24日
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