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渝安办〔2021〕107号

重庆市安全生产委员会办公室关于
印发《全市工贸行业推行“两单两卡”强化
一线岗位从业人员安全生产责任工作方案》的通知

各区县（自治县，含两江新区、重庆高新区、万盛经开区、双桥经开区）安委会办公室，有关中央在渝和市属重点企业：
现将《全市工贸行业推行“两单两卡”强化一线岗位从业人员安全生产责任工作方案》印发你们，请结合实际抓好落实。

重庆市安全生产委员会办公室
2021年11月16日

全市工贸行业推行“两单两卡”强化企业
一线岗位从业人员安全生产责任工作方案

为贯彻落实《安全生产法》关于建立健全全员安全生产责任制的规定，防止和减少因企业一线岗位从业人员“三违”造成的生产安全事故，切实保障人民生命财产安全，推动工贸行业安全生产工作上新台阶、创新境界，制定本方案。
一、指导思想
深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产系列重要指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，树牢安全发展理念，坚持安全第一、预防为主、综合治理的方针，牢牢抓住企业全员安全生产责任制落实难点和从业人员不安全行为导致生产安全事故多发频发痛点，以“试点先行、以点带面、全面推广”为工作思路，以“知风险、明职责、会操作、能应急”为工作要求，逐步建立工贸行业企业一线岗位从业人员岗位风险清单、岗位职责清单、岗位操作卡、岗位应急处置卡（以下简称“两单两卡”），强化企业一线岗位从业人员安全生产责任，着力打通企业安全生产责任“最后一米”，从源头上防范化解安全风险，提升全市工贸行业企业安全生产水平，防控生产安全事故。
二、工作目标
——一年示范引领。2021年底前，市级层面完成2家中央在渝和市属重点企业试点创建工作。各区县结合实际至少完成1家风险较高、规模一般、具有代表性的规模以上工业企业试点创建工作。其中，长寿区完成钢铁企业、綦江区完成铝加工（深井铸造）企业、大足区完成粉尘涉爆（家具）企业、荣昌区完成粉尘涉爆（饲料）企业、北碚区完成粉尘涉爆（铝粉尘）企业、铜梁区完成建材（水泥）企业、渝北区完成涉及有限空间（酱腌菜）作业企业、两江新区完成危险化学品使用量大且类别多的企业、江津区完成高温熔融金属（机械行业）企业、合川区完成涉氨制冷企业、渝中区完成商贸企业、南岸区完成烟草工业企业、万州区完成纺织企业等试点创建工作。
——两年重点推广。到2022年底，按照“打造一个、带动一片”的工作要求，全市中央在渝和市属重点企业、各区县规模以上工业企业、限额以上商贸企业实现“全覆盖”。
——三年全面推行。2023年起，在全市所有工贸行业企业推行一线岗位从业人员“两单两卡”，强化企业一线岗位从业人员安全生产责任。
三、工作内容
（一）强化组织领导。各区县（自治县，两江新区、重庆高新区、万盛经开区、双桥经开区，以下简称“区县”）要成立专项工作领导小组，明确专人负责工作推进；要组织召开一次试点企业动员大会，做好思想动员工作；要督促企业成立由主要负责人负责的专班统筹推动工作落实；要指导企业合理制定任务清单，明确时间点、路线图、责任人，确保工作落实落细。
（二）明确方向路径。各区县要指导企业结合岗位生产工艺、设施设备的危险、有害因素特点和防护要求，全面系统排查岗位安全风险、确定风险管控和应急处置措施，编制岗位风险清单、岗位职责清单、岗位操作卡、岗位应急处置卡，采用编口诀、三字经、顺口溜等方式将“两单两卡”进行简化，通过岗前诵读、集中学习等方式使“两单两卡”入脑入心，确保一线岗位从业人员做到“知风险、明职责、会操作、能应急”，实现安全作业。企业可邀请专家或第三方服务机构进行技术指导，严禁“专家编制、员工背诵”的新形式主义。
（三）编制“两单两卡”。各企业要将“两单两卡”作为一线岗位从业人员安全生产责任落实的关键举措来抓，务必实现一线岗位从业人员全过程、全流程、全方位参与。一是明确岗位风险，编制“两单两卡”。按照《安全生产法》《工贸企业粉尘防爆安全规定》《冶金企业和有色金属企业安全生产规定》《工贸行业重大安全生产事故隐患判定标准》等安全生产法规标准规章要求，结合行业特点、企业实际，系统、全面梳理作业岗位，突出高温熔融、冶金煤气、涉氨制冷、涉爆粉尘、有限空间作业、危险化学品使用等“四涉一有限一使用”高风险场所、工艺、设施设备，聚焦机械伤害、物体打击、高处坠落、触电、起重伤害、车辆伤害、中毒窒息等事故多发领域，关注检维修、服务外包、临时作业等事故频发环节，系统、全面进行风险分析，明确作业岗位风险大小、类型、危害，编制“两单两卡”。二是全员群策群力，简化“两单两卡”。按照简明化、通俗化原则，结合员工生活方式、行为习惯，简化“两单两卡”，确保“两单两卡”朗朗上口、可诵可传，有限空间作业“先通风、再检测、后作业”，机械伤害“有台必有栏、有轴必有套、有轮必有罩、有洞必有盖、有轧点必有挡板、有特危必有链锁”等值得借鉴，不要高大上、力求接地气。
（四）培训“两单两卡”。各企业要对一线岗位从业人员开展“两单两卡”教育培训，以一线岗位从业人员能够准确口述“两单两卡”内容并能够准确实操为目标，务必使员工记得住、说得明、做得到。可以采取班前会、班后会、现场“手指口述”、集中培训、有奖竞赛、文娱活动、网络传诵等多种方式进行广泛深入的教育培训，形成浓厚的学习氛围。把一线岗位从业人员背诵、朗读“两单两卡”固化为企业安全文化，通过熟记熟背达到入心入脑，潜移默化影响企业一线岗位从业人员养成安全作业的行为习惯。
（五）融入企业管理。各企业要把“两单两卡”融入企业管理，固化为安全文化。把“两单两卡”落实情况纳入“日周月”隐患排查，严格班组日排查、部门周排查、厂长（经理）月排查；把“两单两卡”融入技术管理体系中，在新工艺、新技术、新材料、新设备投入使用过程中，要充分发挥“总工程师”技术管总作业；要把“两单两卡”融入企业安全生产标准化体系创建运行中，防止“两张皮”；要把“两单两卡”落实情况纳入教育培训、检查督查、考核奖惩、绩效评定、评优评先，充分发挥“指挥棒”作用；要把“两单两卡”落实情况作为主要负责人及班子成员的履职评价标准。
（六）执法提质增效。各区县要把建立“两单两卡”落实企业一线岗位从业人员安全生产责任情况纳入执法检查范围，特别是主要负责人及班子成员建立并落实“两单两卡”，一线岗位从业人员“知风险、明职责、会操作、能应急”的水平和能力等情况。对拒不落实、落实不到位的企业主要负责人、其他负责人和安全生产管理人员，依据《安全生产法》第九十四、九十六条等相关条款进行处罚。对发生生产安全事故的企业，把“两单两卡”作为有关人员重要的履职标准开展调查，严格“一案双查”“三责同追”“依法从重”。
四、实施步骤
（一）动员部署阶段。2021年11月20日前，市级层面组织各区县相关部门工贸安全监管人员、试点企业有关负责人开展“两单两卡”现场观摩和集中培训工作，制定工作方案；各区县成立专班，确定试点企业，制定工作推进表，召开动员部署会议。
（二）第一批试点成熟。2021年12月31日前，各试点企业结合实际编制完善“两单两卡”、开展教育培训、融入日常管理、固化安全文化、长期坚持执行，同时，总结经验教育，形成一批可复制、可推广、可借鉴的经验，确保每个区县、每个重点领域有可供观摩学习的现场教学示范点。
（三）试点推广阶段。2022年12月31日前，各区县、各企业在成熟试点基础上，通过专家指导、现场观摩、交流学习等方式，将建立“两单两卡”落实企业一线岗位从业人员安全生产责任经验做法，推广到全部中央在渝和市属重点企业、规模以上工业企业、限额以上商贸企业。
（四）全面建设阶段。2023年12月31日前，在示范引领建设基础上，全市工贸行业全面推行建设“两单两卡”落实企业一线岗位从业人员安全生产责任。
五、保障措施
（一）强化工作统筹。各区县要高度重视，用好工贸安全办公室平台，适时开展工作调度，统筹抓好责任落实、执法推动、进度安排、经验总结，务实解决疑难杂症。选取的试点企业要具有代表性、普适性，能够起到“打造一个、带动一片”的“头雁”效果，坚决避免工作表面化、形式化。
（二）加强业务指导。各区县要用好检查执法、培训教育、动员部署、现场教学等手段，紧盯重点场所、关键部位、薄弱环节，针对各个企业的岗位风险特点进行“差异化”指导，确保企业编制完善具有企业特色的“两单两卡”，严禁当“甩手掌柜”。
（三）严格督导考核。各区县要把推进“两单两卡”作为落实工贸行业安全生产专项整治三年行动，解决“两个根本”改善安全生产基本面的重要抓手来抓。市应急局将定期调度推进情况，对作风优良、推进及时、效果较好、经验扎实的区县进行通报表扬，对作风不实、措施不力、进度滞后、形式严重的区县开展警示约谈，作为年度评优评先重要参考。
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