关于“巴渝工匠”杯重庆市应急救援

技能竞赛徽标征集的公告
为不断提高我市应急救援能力，激发应急救援队伍练兵备战热情，重庆市应急管理局拟联合重庆市人力资源和社会保障局、重庆市总工会、共青团重庆市委、重庆市巴南区人民政府于5月底举办“巴渝工匠”杯重庆市第一届应急救援技能竞赛（以下简称“竞赛”）。为进一步提升竞赛的社会认知度，增强竞赛的影响力，现面向全社会公开征集竞赛徽标设计方案。

项目名称

“巴渝工匠”杯重庆市应急救援技能竞赛徽标征集活动。

征集时间

2022年2月16至3月15日。

三、设计要求
（一）竞赛徽标作为大赛的基础元素和核心形象，应立意深远、要素齐全，能够展现新时代应急救援队伍“专常兼备、反应灵敏、作风过硬、本领高强”的光辉形象，彰显“站位就是制高点，转身就是战斗岗，起步就是冲锋时”重庆应急精神作风，体现重庆地域特点。

（二）标识设计以图形为主，并能够搭配应急救援相关文字内容使用，构图应简洁、明快、特点突出、辨识度高，并具有独特的艺术创意和视觉冲击力。

（三）设计作品须可用于各类展示展板、广告、书报画册、文创等印刷和喷绘，符合媒体转载、传播需求，在实际应用中有良好的视觉效果，并可在相关技能领域延展应用。

（四）作品设计以电子稿形式上交，须附200-500字的设计说明，包括作品名称、创作理念、设计内涵等。

四、奖项设置

本次活动将从投稿中筛选出5个入围作品（如参选作品不足30个，筛选入围作品3个），通过专家评审评出当选作品1个。

入围作品创作者可获得5000元奖金和证书，当选作品创作者可获得20000元奖金和证书。

（奖金为税前金额，以作品为单位发放）

五、作品提交
应征作品以电子稿形式投送，邮件注明“重庆市应急救援技能竞赛徽标征集”字样，并符合以下要求：

提交材料清单

《“巴渝工匠”杯重庆市应急救援技能竞赛徽标设计应征作品创作者著作权确认书》。
2.《“巴渝工匠”杯重庆市应急救援技能竞赛徽标设计征集活动报名表》（表内含设计说明）。 

3.“巴渝工匠”杯重庆市应急救援技能竞赛徽标设计样图。

（二）提交材料要求

1.由应征作品创作者签字（或盖章）的《“巴渝工匠”杯重庆市应急救援技能竞赛徽标设计应征作品创作者著作权确认书》《“巴渝工匠”杯重庆市应急救援技能竞赛徽标设计征集活动报名表》纸质版扫描件（或照片）。

2.设计作品以图片形式提交，精度统一为2480*3508（竖排版）、300dpi（单张JPG不小于3M）。图片要求提供JPG和PDF两种格式（可压缩打包）。

3.投稿人需保留《“巴渝工匠”杯重庆市应急救援技能竞赛徽标识设计应征作品创作者著作权确认书》《“巴渝工匠”杯重庆市应急救援技能竞赛徽标识设计征集活动报名表》纸质版原件和可用于印刷生产的位图源文件（分辨率300dpi以上）或矢量源文件，获奖者须提供该源文件归主办方使用。以上材料电子版发至投稿邮箱，纸质材料邮寄至主办单位。

六、其他事项

（一）本次活动由“巴渝工匠”杯重庆市第一届应急救援技能竞赛组委会主办。本次活动最终解释权归“巴渝工匠”杯重庆市第一届应急救援技能竞赛组委会。

（二）所有收到的应征作品一概不予退还，应征作品创作者应自留底稿。应征作品创作、扫描、打印、邮寄等所有参与投稿产生的费用由作者自理。

（三）应征作品的著作权受中国相关法律保护，需符合国家相关法律法规要求且保证完整性，完全原创，无剽窃行为，无在先使用行为，因抄袭引起任何纠纷均由作者本人负责。所有获奖作品，除署名权之外的一切知识产权（包括但不限于标识设计图稿和设计说明的著作权、对作品的一切平面、立体或电子载体的全部权利）即归活动主办单位所有。主办单位有权对获奖作品进行任何形式的使用、开发、修改、授权、许可或保护以及进行著作权登记等活动。

地  址：重庆市渝北区龙山街道龙山二路1号102室

联系人：段老师

电  话:  023－60350812

邮  箱：819890244@qq.com
附件1：“巴渝工匠”杯重庆市应急救援技能竞赛徽标识设计应征作品创作者著作权确认书

    2：“巴渝工匠”杯重庆市应急救援技能竞赛徽标识设计征集活动报名表
“巴渝工匠”杯重庆市第一届应急救援技能竞赛组委会

     2022年2月16日

