

重庆市第一次全国自然灾害
综合风险普查领导小组办公室
关于第一次全国自然灾害综合风险普查全国先进集体和先进个人拟推荐对象的公示
 
第一次全国自然灾害综合风险普查是一项重大的国情国力调查。3年多来，各级各有关部门和单位按照国务院第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组及其办公室的部署要求，条块结合、通力协作，高质量完成了各项工作任务，取得了丰硕成果。为表彰先进、树立典型，弘扬求真务实、科学严谨、开拓创新的工作作风，激励全体普查工作人员奋发有为，积极投身自然灾害防治体系和防治能力现代化事业，根据《国务院第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组办公室 应急管理部关于做好第一次全国自然灾害综合风险普查先进集体和先进个人推荐评选工作的通知》（国灾险普办发〔2023〕8号）要求，结合我市普查工作实际，重庆市第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组办公室（以下简称市普查办）会同相关部门和区县开展了第一次全国自然灾害综合风险普查全国先进集体和先进个人推荐评选工作。经逐级推荐遴选，在广泛征求意见的基础上，研究确定市规划自然资源局地质勘查管理处等12个集体、杨帆等12名个人为全国自然灾害综合风险普查先进集体和先进个人推荐对象。
为体现公开、公平、公正原则，充分发扬民主，广泛听取意见，主动接受监督，保障群众知情权、参与权和监督权，现将拟表彰对象予以公示。公示期为5个工作日，2023年11月30日—12月6日。如有不同意见，可在公示期内以信函、邮件、来电等方式向市普查办反映。反映形式为信函的，以到达日邮戳为准。反映情况须实事求是，提供具体线索或事实依据。以单位名义反映情况的材料需加盖单位公章，以个人名义反映情况的材料应署实名，并提供联系电话。
联系人：市应急管理局组织人事处李岩，联系电话：023-63219727 ，通讯地址：渝北区青枫北路12号。
 
附件：第一次全国自然灾害综合风险普查全国先进集体和先进个人重庆市正式推荐对象及简要事迹
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附件

第一次全国自然灾害综合风险普查全国先进集体和先进个人重庆市正式推荐对象及简要事迹

一、先进集体
（一）重庆市规划和自然资源局地质勘查管理处
重庆市规划和自然资源局地质勘查管理处具体负责全市地灾风险普查组织实施。该集体着力建章立制、创新思路，建立地灾风险管控责任清单及调查评价技术规范体系，搭建3个地灾普查数据库，开创性运用“五个统一”并创新采用斜坡作为单元组织实施调查评价，有效推动重庆地灾普查高质量完成。通过成果转化运用，防范化解重大地质灾害灾险情，成功避免重大人员伤亡和经济财产损失，切实保障了经济社会可持续发展。
（二）重庆市住房和城乡建设委员会质量安全处
重庆市住房和城乡建设委员会质量安全处具体负责全市房屋建筑承灾体调查组织实施。该集体力抓机制建设、靠前部署、挂图作战，克服疫情、局地高海拔、降雪、汛期等不利因素，会同各区县因势利导，组织8400余人，历时10个月，实地调查房屋建筑808.9万栋。创新采取“1234”动态质量管控措施，提升数据质量。提前5个月向住建部汇交调查数据，并顺利通过部级数据质检核查，高质高效完成了各项目标任务。
（三）重庆市城市管理局安全监督处
重庆市城市管理局安全监督处具体负责全市市政设施承灾体调查工作组织实施。该集体构建22个单位多跨协同机制，充分发挥市政设施养护单位和供水企业专业优势，建立专职专业调查队伍。严格细化量化任务指标，挂图作战、限时攻坚，保障调查进度和数据质量。积极推进成果应用，创新探索城市运行安全管理新模式，全国首创“城市治理风险清单管理”风险普查成果应用案例，经住房和城乡建设部验收后，在全国推广。
（四）重庆市水旱灾害防御中心
重庆市水旱灾害防御中心具体负责全市水旱灾害风险普查市级任务组织实施和区县工作指导。该集体结合市情牵头编制2个行业普查方案、2个技术要求，并完成了10个市级成果报告。组织开展13次行业技术培训，通过“一县一单”方式开展多轮质检审核，确保数据质量。克服疫情及历史罕见汛情、旱情不利影响，风险普查、防汛抗旱两头兼顾，均取得了显著成效。该集体曾获重庆市青年文明号、重庆市先进基层党组织等荣誉。
（五）重庆市南川区林业局
重庆市南川区林业局具体负责该区森林草原火灾风险普查组织实施。该局为确保普查质效，统筹安排243名普查员参与调查，并自筹54万元资金采购无人机及“林调通”系统，以“技查”补足“人力”。历经28天对全区森林火灾风险点进行全面清理，收集野外火源点9万余个，数量、质量均位居全市前列。运用普查成果，创新开发森林火灾数字化综合治理系统，利用“数字防火”举措助力全市生态保护工作。
（六）重庆市气象局应急与减灾处
重庆市气象局应急与减灾处具体负责全市气象灾害风险普查统筹组织工作。该集体通过市、区县分级负责、专家分级分片包干和质量审核验收三项制度，压实属事属地责任，召开会议25次、实地指导近20次，组织投入工作人员418名，确保高质量完成普查各项工作。及时将普查成果纳入气象服务业务平台，为全市防灾减灾、决策指挥、风险管控、数字应急提供支撑。重庆市气象普查成果应用被纳入全国典型案例汇编。
（七）重庆市震灾风险防治中心
重庆市震灾风险防治中心具体负责全市地震灾害普查工作组织实施。该集体坚持边普查、边完善、边提升，建立问题反馈机制，及时总结技术问题，研究推进措施。面对房屋建筑构造调查难题，采用遥感+百度、图纸+现场的方式落实抽样调查，支撑抗震能力分区分类和评估区划模型建立。完成各类技术成果报告50余份，整理汇交地震地质成果数据1000多批次。将普查成果应用于区县开展地震应急与减灾对策的精细化研究，着力提升地震灾害风险防控水平。
（八）重庆市第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组办公室综合组
重庆市普查办综合组承担市普查办日常工作并负责全市应急综合调查工作的组织实施。该集体克服人力不足、技术支撑缺乏困难，全员全程深度参与普查各项工作，依托“1+9+21+41”工作体系压实属事属地责任，依托“管理+专家+技术”三支队伍，确保统筹力度、专业高度、技术精度。利用普查成果，创新开展“一行业一措施、一乡镇一方案”预警管理体系建设，推进城市内涝预警联动试点，服务“数字应急”平台全链条场景建设，取得显著成效。
（九）重庆市沙坪坝区应急管理局
重庆市沙坪坝区应急管理局基于全国县域普查成果应用试点区任务，积极发挥区普查办统筹协调作用，及时集成气象、水利等12个部门4000余条普查数据，将灾前预警、灾中应急、灾后恢复等环节数据化、系统化，率先建成防汛决策指挥数字应用场景和城市内涝预警联动系统，实现指挥调度一屏掌控、预警信息一键智达、应急响应一体联动、疏散转移一图通览、救援一线实时联动，并在全市现场会上展示，为全市普查成果应用提供了良好示范。
（十）重庆市巴南区应急管理局
重庆市巴南区应急管理局作为区普查办，具体负责全区风险普查工作的统筹协调及应急综合类调查和区级综合风险评估区划工作。基于该区调查和评估区划全国试点区任务，构建“组织领导+三级联动+技术保障”三项机制、“普查对象+任务分类+问题反馈”三张清单和“灾害防治、日常监管”两类应用的“332”工作模式，并在全市率先开展综合评估与区划成果评审，为全市普查工作探索出可复制、可推广的路径模式和制度成果。
（十一）重庆市合川区应急管理局
重庆市合川区应急管理局作为区普查办，勇于先行先试，积极参与全国首批调查阶段和评估区划试点。着力建章立制、业务培训、重点板块、数据质量四项重点，高质高效提前完成调查阶段任务，为全市普查工作的全面推进先行探路、提供借鉴。针对该区洪涝灾害避险转移重点需求，利用普查数据成果开展高风险区域洪水淹没模型研究，积极承接全市“避险转移”管理系统开发试点，为“数字应急”综合平台重点应用场景建设作出积极贡献。
[bookmark: _GoBack]（十二）重庆市开州区应急管理局
重庆市开州区应急管理局基于全国自然灾害综合风险普查成果，勇于先行先试，会同全区14个灾害敏感行业部门、40个镇街，充分利用普查成果，创新“一行业一措施、一乡镇一方案”预警响应规范体系建设，将气象普适性预警信息转化为各部门、镇街具体行政指令，并实现“气象预警+行政指令+相关责任人”自动匹配、一键触发，极大提高了预警实效。为全市各区县提供了模板，为全市预警管理体系建设作出了突出贡献。

    二、先进个人
（一）杨帆
杨帆，男，汉族，37岁，中共党员，重庆地质矿产研究院高级工程师。该同志在普查中主要承担全市地质灾害普查组织协调工作。积极担重任，起草各类文件40余篇，承办各类会务10余次，撰写相关材料50余篇，多次提出修改意见完善工作制度和行业技术规范体系；工作“接地气”，普及地灾风险普查政策要求，组织专家赴基层指导30余次解决一线工作痛点难点，在重庆市地灾风险普查中发挥了重要作用。曾受重庆市规划和自然资源局记三等功。
（二）宋旭
宋旭，男，汉族，38岁，群众，重庆市住房和城乡建设工程质量安全总站专业技术人员。该同志在普查中主要负责方案制定、业务培训和进度督导。风险普查中发挥专业优势和工作经验，为制定房屋调查实施方案等工作标准作出重要贡献。通过问题清单管理督导、线上线下解困答疑等方式，强化行业普查工作过程管理，确保工作进度和质效。着力推动普查成果在重庆市“智慧房安”信息系统建设的应用，有力促进了全市房屋全生命周期管理质效。
（三）欧阳桢
欧阳桢，男，汉族，52岁，共产党员，重庆市市政设施运行保障中心安全监督科科长，高级工程师。该同志主要承担市政设施调查和数据审核具体业务统筹工作。主持编制重庆市市政设施综合风险普查工作实施方案，创新采用无人机、GIS地理信息系统，精准完成300万㎡市政道路、608座结构设施普查任务。带领12名骨干走遍40个区县，跋山涉水勘误数据700余条，填补资料200余份，有力确保了普查数据质量，为全市市政设施普查顺利推进并取得优质成果作出了重要贡献。
（四）刘义峰
刘义峰，男，汉族，37岁，中共党员，重庆市公路数据服务中心高级工程师，主要负责全市普通公路承灾体普查具体组织实施。该同志充分发挥统筹协调和信息枢纽作用，协调43个市、区县部门，有序有效推进行业普查。深入分析600余条问题数据，针对性制定数据质保工作方案，并带队赴30个区县对460个高等级风险点现场核查，确保数据质量。现场指导推动10余个普通国省道重大灾害处置工程，将普查成果应用落实落地。
（五）谢谦
谢谦，男，汉族，36岁，致公党党员，重庆市水利防灾物资储备中心科长，高级工程师。该同志具体负责重庆市水利行业普查工作的实施管理，通过一县一单、驻场办公、周例会、月通报等方式扎实开展日常统筹管理。作为水旱灾害普查方案、技术要求编制团队主力成员，参与本行业10个市级成果报告及20余个区县成果报告编审。作为市普查办行业专家代表，直接参与市级综合报告评审及修订。曾被评为全国水旱灾害防御工作先进个人。
（六）杨涵羿
杨涵羿，男，汉族，35岁，群众，重庆市森林草原火灾预防预警监测中心7级职员。该同志作为行业普查日常管理责任人，具体负责行业普查的组织协调工作。起草行业普查工作方案及起草各类工作文件20余份，组织行业普查工作会议16次，5次牵头开展行业普查业务培训，4次带队赴区县点对点指导15天。直接参与行业市级评估与区划成果编审，并作为市普查办行业专家代表，多次参与市级综合报告评审及修订，为全市林业系统普查作出积极贡献。
（七）杨宝钢
杨宝钢，男，汉族，47岁，中共党员，重庆市气候中心副主任、高级工程师。该同志作为行业普查技术团队牵头人，主持编制全市气象灾害风险普查技术规范和风险管理技术体系；作为行业普查规范执行人，赴基层调研验证技术路径、点对点答疑34余次，直接主持14个区县报告评审；作为市普查办行业专家代表，深度参与市级综合报告评审修订；作为技术主研人，积极推进普查成果转化，研发3项气象灾害风险防控技术并投入应用。
（八）秦娟
秦娟，女，汉族，44岁，共产党员，重庆市地震工程研究所副所长。该同志系市综合风险评估专家组成员、地震灾害普查技术组副组长。作为技术负责人，负责编制地震普查实施方案、区县地震普查工作指南，主编全市和41个区县地震成果报告。带队集中学习培训 10 余次，赴现场调查点位100余个、行程800余公里。作为市普查办行业专家代表，参加市、区县两级报告评审30余次，主持13个区县成果报告市级评审。曾获“重庆市防震减灾先进个人”。
（九）苏俊卿
苏俊卿，男，汉族，42岁，共产党员，重庆市减灾中心九级职员。该同志具体负责市普查办文会办理及上下协调工作。起草各类工作文件140余份、工作简报37期，主办各类会议60余场。作为市普查办信息中枢“关键人”和条块进度“督办员”，充分发挥了上下左右沟通协调的桥梁纽带作用，并多次组织技术人员和专家深入区县答疑指导，为市普查办工作有序运转，为全市普查工作整体协调和有序有效推进作出了重要贡献。
（十）卢峰
卢峰，男，汉族，38岁，中共党员，重庆市应急管理局风险监测和综合减灾处二级主任科员。该同志具体负责应急综合调查工作统筹，组织各级数据质检并顺利通过国审查。7次组织各级各行业专家重要指标权重研讨，尽最大努力提升评估区划结论与实际的契合度。作为业务主办，抓住防灾减灾“监测预警、避险转移”关键环节，谋划推进调查数据成果应用，并取得显著成效，重庆市预警管理体系建设探索两次获国家部委创新奖。
（十一）刘向阳
刘向阳，男，汉族，54岁，群众，重庆市地质矿产勘查开发局607地质队总工办副主任。该同志作为巴南区风险普查专家组长及巴南区地震风险普查工作负责人，统筹组织完成了巴南区国家级试点阶段任务，提出的“三必须”核查机制为全市提供了良好借鉴。作为市普查办专家组区县级专家代表，深入多个区县指导地质灾害风险普查及区县级综合评估区划成果评审工作。全程参与市级综合评估区划成果报告多轮评审，并直接参与重要章节修订
（十二）徐小茼
徐小茼，女，汉族，34岁，群众，重庆市合川区水旱灾害防御中心副主任，牵头负责合川区水旱灾害普查工作。该同志针对本区洪灾高风险实际，基于一线经验积累，将普查任务细分为39个小项挂图作战，严格过程管理。积极协调上下游数据共享，开展外业核查140余处，修正问题数据30余条，确保评估区划质量。基于风险区划成果提出针对性措施，推动实施合川区洪水分区管控，有效提升了灾害防御科学化、精细化水平。

