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渝森防办〔2024〕8号
重庆市森林草原防灭火指挥部办公室

关于做好当前森林草原火灾防控工作的

通  知
各区县（自治县）森林草原防灭火指挥部办公室，市森林草原防灭火指挥部成员单位：
春季历来是我市森林火情火灾多发频发时段。最近10年，春季发生的森林火灾占总数的41.7%，特别是3月份发生森林火灾起数最多。当前，气温回升，各地春耕备耕农事用火和踏青旅游人数即将迎来高峰，同时全国“两会”召开在即，森林草原防灭火任务艰巨、责任重大。为切实做好当前森林草原防灭火工作，确保林区和谐稳定和森林资源安全，现就做好当前森林草原火灾防控工作通知如下。
一、认清形势，进一步增强责任感和紧迫感

受晴热少雨气候影响，近期我国西南地区森林火灾多发，四川省、贵州省、云南省相继发生多起森林火灾。今年以来，我市较常年总体气温偏高、降水偏少。2024年1月平均气温8.5℃，较常年和去年同期分别显著偏高1.7℃和1.8℃。春节期间，出现连续晴好天气，气温回升迅速，全市大部分地区森林火险气象等级为三级（较高危险）。2月9—18日，我市潼南区、合川区、渝北区、云阳县、綦江区相继发生火情。
各区县务必要深入学习贯彻党的二十大精神，坚决把思想和行动统一到习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示精神和市委、市政府的安排部署上来，以“时时放心不下”的责任感，前瞻研判、积极防范，科学施策、高效应对，深入扎实做好森林草原防灭火工作。
二、织密责任网络

各区县要认真贯彻2月2日市委办公厅、市政府办公厅印发的《重庆市全面加强新形势下森林草原防灭火工作实施方案》（渝委办发〔2024〕2号），坚持党的领导，属地负责，全面落实各级、各部门、相关单位人员责任。结合3月防火宣传月广泛开展宣贯活动，进一步提升全民森林防灭火意识。以“林长制”为抓手，进一步完善网格化管理体系，不断推进“一长三员”和“十户联防”机制，持续巩固联防联控、群防群治、巡山守卡体系，进一步压紧压实政府、部门、经营主体、护林员及群防群治责任。
强化火源管控

坚决执行进山入林“扫码”制度，全市3912个防火检查站、3.9万余名护林员、网格员全员上岗，切实将火源拦在山下林外。严格执行野外用火审批制度，督促指导落实用火全过程防范措施，重点加强松材线虫病疫木除治用火和林木采伐等排危除险活动监管。常态化通过广播、电视、报纸等传统媒体和微信、微博、短视频平台等新媒体开展防火宣传，深入推进“五进”宣传活动，不断强化市民防火意识。应急管理、林业等部门，要加强联合协作，持续围绕重点区域、部位、设施、目标和人群，开展森林火险隐患排查整治和打击野外违规用火行为。

加强预警预报

应急管理、林业、气象部门要加强对重点节假日和重点阶段森林火灾形势会商、滚动研判。用好火险预报员队伍，强化火险因子收集和预警信息传递，跟进落实“叫应”机制。高火险期，要及时发布禁火令，适时发布封山令，用最快速度、最小代价管住关键时段、关键区域、关键人群。
五、用好科技手段

用好智慧森林防火综合管理平台，督促乡镇（街道）、护林员等，及时录入履职信息，完善防火基础数据，不断迭代升级。用好林火视频监控系统，加强对野外火情的监控监测。做好无人机布局及宣传、监测、火情处理等相关工作，并加强本级无人机运用。在巡山守卡力量难以覆盖的区域建设智能卡口，在林区旅游景区、坟场等重点部位加密布设林下红外火情探测器，与林火视频监控互为补充，实现火情早发现。
六、夯实防灭火基础

落实林区规划，统筹各类基础设施项目和资金，落实林区工程建设“四同步”要求，加快林火阻隔系统、以水灭火系统和防火标准检查站等建设。抓紧完成在建中央预算内投资森林火灾高风险区综合治理项目建设，全力推进增发国债项目，加大督促指导力度，充分发挥国债资金效益，不断提升防灭火能力。

七、提升应急处置能力

加强应急救援综合队伍、国有林场专业队和国家消防救援局重庆机动队伍的联训、联防、联战，加大扑火队伍指挥员业务培训力度，提高以水灭火应用水平。连晴时段要统筹各类救援队伍靠前布防，开展带装巡护。认真落实森林火情“135”早期处理机制要求，督促指导乡镇（街道）森林消防半专业队伍和村社群众扑火队伍加强日常训练，进一步提升队伍体能技能，实现人员到位更早、火情处置更快，保证火情处理安全高效。做好防火物资装备日常维护保养，确保关键时刻拿得出、用得上。树牢“两个至上”理念，科学扑救，坚决防止出现重大及以上森林火灾和扑火人员伤亡事故。
强化值班值守

严格执行24小时专人值班、领导带班制度，落实火情日报告、零报告和重要情况随时报告要求，其中高火险时段实行防火、政务双值班和“一日三报”，确保信息畅通。火情发生后，相关人员要做快速到位、快速跟进，按照报扑同步、归口上报的要求，做到火情信息准确、报送快速、口径一致。
重庆市森林草原防灭火指挥部办公室
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