
附件2

关于《重庆市受灾人员冬春生活救助工作办法（试行）（征求意见稿）》的起草说明

为认真贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示精神和党中央、国务院关于确保群众特别是受灾群众温暖过冬的重要部署，进一步规范有序开展冬春救助各项工作，市应急管理局充分依据《受灾人员冬春生活救助工作规范》（应急〔2023〕6号），草拟形成了《重庆市受灾人员冬春生活救助工作办法（试行）（征求意见稿）》。现将有关情况说明如下。 

一、修订的必要性

受灾人员冬春生活工作是自然灾害救助的重要内容，事关受灾群众切身利益，事关社会和谐稳定，政策性强、任务量大、持续时间长，是应急管理部门牵头推进实施的一项重要工作任务，也是兜牢民生底线、防范因灾致贫返贫的重要民生工程、民心工程，机构改革以来，全市年均安排救助资金1.1亿元，救助受灾群众82.3万人。2023年1月，应急管理部财政部联合印发《受灾人员冬春生活救助工作规范》，进一步明确部门职责、优化工作程序、规范资金监管，要求地方各级应急管理部门、财政部门参照制定相关制度。为进一步规范全市受灾人员冬春救助工作，构建部门协同联动机制，形成受灾人员冬春救助工作合力，有必要制定出台《重庆市受灾人员救助工作办法（试行）》（以下简称《办法》），更有力地指导区县做好受灾人员冬春救助工作，更好保障受灾群众基本生活。

二、修订过程

2024年，市应急管理局启动《重庆市受灾人员冬春生活救助工作办法（试行）》修订工作，结合近年来全市受灾人员冬春救助工作实际，将其作为“保基本、强基层、建机制”的一项重要举措来认真思考谋划、专题研究讨论，形成《办法》征求意见稿，先后征求了市财政局、市民政局等相关部门以及区县（自治县）应急管理部门的意见，对各方面提出的意见建议，都充分吸收采纳，与相关部门达成一致。现通过市应急管理局公众网站向社会公开征求意见建议。
三、办法主要内容

本《办法》共分为总则，冬春救助对象调查、评估和核定，冬春救助资金申请和下达，冬春救助资金发放和管理以及附则共5章、25条，主要体现在以下4个方面：
（一）明确总体要求。在工作程序基础上，在“总则”部分明确冬春救助工作由市、区县应急管理、财政部门负责落实；市、区县应急管理、财政部门应将冬春救助资金纳入本级财政年度预算，并会同粮食储备部门同步组织调拨发放衣被、取暖等物资做好冬春临时生活困难救助工作。

（二）优化工作程序。重点对冬春救助各环节提出明确要求。针对救助对象确定环节，要求各区县精准摸排并提前组织评议、公示，精准科学地申请上级资金支持；针对资金安排发放环节，将冬春救助资金安排下拨时间尽量提前，为区县开展公示和资金发放留足时间，明确冬春救助资金在市级拨款文件下达后20个工作日内（最晚春节前）发放至受灾群众手中。

（三）突出精准管理。贯彻落实局党委关于严格审核把关灾情、精准下拨资金的要求，着重突出冬春救助工作的精细化、精准化要求，通过“自然灾害救助资金管理系统”逐级上报；确立“分类救助、重点救助、精准救助”原则，明确优先做好特殊困难群体的救助；率先在全国实现“自然灾害救助资金管理系统”与财政补贴资金“一卡通”系统完全贯通，切实减轻基层负担。

（四）强化监督检查。按照纪检、财政、审计等部门对冬春救助资金的监督检查要求，加强冬春救助资金全过程监督管理。明确通过采取抽样调查、实地检查等方式监督款物分配、发放等情况；加强资金发放进度的调度通报和跟进督促；提出信息公开和接受社会监督等方面要求；明确资金绩效管理要求，细化绩效目标设定、自评、复核等内容，做到多措并举，确保冬春救助资金安全规范使用。
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